

अष्ट अध्याय

भक्ति, अध्यात्म और साधना

भक्ति, अध्यात्म और साधना

जैन भक्ति का मूल स्वर आध्यात्मिक है। इसलिए प्राचीन साहित्य से ले कर हिन्दी के पद साहित्य तक भक्ति के सन्दर्भ में आध्यात्मिकता की ही प्रशंसा दिखाई देती है।

आध्यात्मिकता का विकास साधना में ही। वही निःश्रेयस का मार्ग है। इसी पथ पर चल कर भक्ति प्राप्त की जा सकती है। दूसरे शब्दों में कहा जा सकता है कि जैन परम्परा में भक्ति का प्रारम्भ अध्यात्म की धूमि पर होता है और उसका विकास साधना के शिखर के रूप में होता है। भक्ति की धूमि पर जिसके चरण पड़ गये, उसका मोह भंग होना निश्चित है और मोह भंग होते ही भक्ति का राजपथ तेजी से मोटा महल की ओर दौड़ता नजर आने लगता है। भक्त की आध्यात्मिक यात्रा आत्मसाधना में परिणत हो जाती है। अब उसे मार्ग से अधिक गन्तव्य दिखाई देने लगता है और वह तेजी से उस ओर बढ़ चलता है।

भक्ति के इस आध्यात्मिक आधार को आचार्यों ने बहुत सरल ढंग से स्पष्ट किया है। प्रत्येक प्राणी दुःख चाहता है। दुःख से वह दूर भागता है। सुखी होना ही उसके जीवन का चरम लक्ष्य है। इसलिए वह इस दिशा में प्रयत्न करता है। साधन-साधना छुटाता है किन्तु इस सबके बाद भी वह पूर्ण सुखी नहीं हो पाता। बाण पर के सुख के बाद फिर दुःख का पहाड़ टूट पड़ता है। जिसे या जिन साधनों में वह सुख देखता है उनकी अन्तिम परिणति उसे दुःख में डुबो देती है। इसका कारण क्या है? आखिर ऐसा क्यों होता है? दुःख कहाँ है? जीव के सारे प्रयत्न निष्फल क्यों हो जाते हैं? इन प्रश्नों का समाधान जहाँ से आरम्भ होता है, वहीसे अध्यात्म का फरना फूटता है। वहीं से भक्ति की निर्भरण का उद्गम होता है। वहीसे उसकी चरम सुख की वास्तविक साधना आरम्भ होती है। व्यक्ति को अपनी मूल का, अपने अब तक के निरर्थक प्रयत्नों, कार्यों का बोध हो जाता है। वह काललब्धि के कारण या सुगुरु के उद्बोधन से यह जान लेता है कि अब तक की असफलताओं का मूल कारण आत्मविस्मृति

है। जिस प्रकार मदिरा पी कर व्यक्ति आत्मविस्मृत हो जाता है, उसी प्रकार यह प्राणी भी अनादिकाल से मोह मदिरा को पी कर अपने शुद्ध आत्म स्वभाव को भूल रहा है। इस आत्म-विस्मृति के कारण वह पर पदार्थों में राग करता है। इसी के कारण आत्मस्वातन्त्र्य को भूल कर परमुखापेक्षी बनता है और अपनी विभिन्न ऐहिक ऐषाणाओं की पूर्ति के लिए देवताओंकी शरण खोजता है। उनकी कृपादृष्टि को सर्वार्थ साधक बरदान मानता है और सकोप भ्रमों को संहारक अभिशाप।

यह भी आत्म-विस्मृति ही है, जिसके कारण यह प्राणी जाति, कुल, क्ल, इति तथा प्रतिष्ठागत वैषम्य के कारण एक आत्मा से दूसरे आत्मा के बीच अन्तर मानता है। आत्मविस्मृति के कारण ही यह प्राणी अनादि काल से दुःखों की ज्वाला में झुलस रहा है।

जब यह तन्द्रा टूटती है, जब मोह नींद की झुमारी उतरती है तो व्यक्ति को अपने किये पर परचात्ताप होने लगता है। वह आलोचना और प्रत्याख्यान करता है। आत्मा के क्रोध, लोभ, मोह आदि विकारी भावोंकी छोड़ने का प्रयत्न करता है। आत्मा के स्वरूप का चिन्तन करता है तथा अपने आराध्य ने ध्यान और साधना के जिस रूप में लीन हो कर कर्म शृंखलाओंको जीता, संसार सागर को पार किया, और मोक्ष पाया, उसी ध्यान और साधना में प्रवृत्त होता है।

आगे के पृष्ठों में क्रमशः आलोचना और प्रत्याख्यान, आत्मस्वरूप और आत्मानुभव, साधना, ध्यान और योग का विवेचन हिन्दी पद साहित्य के आलोक में करेंगे।

आलोचना और प्रत्याख्यान

निरन्तर चेतानी, उद्बोधन और सुगुरु की सीख से प्राणी की प्रम तन्द्रा टूटती है और वह निःश्रेयस के पथ पर कदम रखता है तो उसे अपने अब तक किये असतु कार्यों पर परचात्ताप होता है। वह मन्स करता है कि अब तक का जीवन उसने व्यर्थ

ही गमा दिया। जो सत्कार्य करने चाहिये थे, वे तो किये नहीं, उसके विपरीत असत्कार्यों में प्रवृत्त रहा। वह आत्मालोचन करता है। अपने अशुचित कार्यों पर पश्चात्ताप करता है, फिर कभी ऐसे कार्यों को न करने का निश्चय करता है और स्वयं को सन्मार्ग पर आगे बढ़ाता है।

प्राचीन ग्रन्थों में आत्मालोचन का विशेष महत्व बताया गया है। आलोचना, प्रतिक्रमण और प्रत्याख्यान का आचार्यों ने विस्तार से वर्णन किया है। कुन्दकुन्द ने प्रत्येक भक्ति के अन्त में लिखा है कि मैंने कुछ भक्ति विषयक कार्योंत्सर्ग किया है, उसकी आलोचना करना चाहता हूँ -- मत्स्त्रिकाउस्सगो कश्चो तस्सालोचेष्टं ---- (मत्सिंगहो)।

आत्मशोधन या आत्मविकास की दृष्टि से आलोचना और प्रत्याख्यान के महत्व के कारण भक्ति में भी इसे महत्वपूर्ण स्थान मिला।

आलोचना गुरु के समक्ष भी की जाती है और साधक व्यक्ति स्वयं भी आत्मालोचन करता है। अपने दोषोंको न छिपा कर गुरु के समक्ष निष्कपट भाव से उन्हें कह देना, उनका पश्चात्ताप करना आलोचना या प्रतिक्रमण है तथा आगे उस प्रकार के दोष न करने का निश्चय करना या व्रत लेना प्रत्याख्यान है।

भक्ति के माध्यम से आत्म-विकास के पथ पर बढ़ रहा पंथिक आलोचना और प्रत्याख्यान दोनोंके महत्व को समझता है। इसी कारण हिन्दी के जैन कवियों ने आलोचना और प्रत्याख्यान विषयक भी अनेक पद्योंकी रचना की है।

आलोचना का सबसे बड़ा विषय तो यही है कि अब तक व्यक्ति भ्रम में मूला रहा और अपने स्वरूप को न समझने के कारण संसार में भटकता रहा। धानत राय जब कहते हैं 'हम तो कबहुँ न निज घर आये' तब उन्हें बीते हुए जीवन का चित्र प्रस्तुत करने में भी हिचक नहीं होती। वे साफ कहते हैं कि ऐसा गुरु तो किया ही नहीं जिससे 'शिमसुखे' ही।

आलोचना और प्रत्याख्यान के साथ ही आत्मशोधन के लिए क्रोध, लोभ, मोह आदि विचारी भावों को त्यागने की बात भी कही गयी है।

आगे के पृष्ठोंमें संक्षेप में इसका विवेचन करेंगे।

कुमुदचन्द्र कहते हैं कि मैंने तो नर-भव व्यर्थ ही गवां दिया। न तो मैंने विधिपूर्वक जप, तप और व्रत ही किया और न ही कोई भलाई का काम किया। लोभ से कपट की कूटनीति करके विषयों में पूरी तरह लिप्त हो गया। बदमाश तथा कुटिल और सुली की संगति में बैठा और साधुओंकी संगति से विमुख रहा। कृपा ही कर कुछ दान नहीं दिया और धन संग्रह में लगा रहा। यावन काल में परस्त्री सेवन किया। अन्त समय कोई भी काम नहीं आता। मैंने व्यर्थ लोगों के लिए पाप कमाया। मुझसे बहुत बड़ी गलती हुई कि मैंने प्रभु के चरणों का यज्ञ गान नहीं किया अर्थात् प्रभु का मन्त्र नहीं किया --

मैं तो नर-भव बाध गमाया।

न किया तप जप व्रत विधि सुन्दर, काम पत्नी न कमायो।

विकट लोभ तैं कपट कूट करी, निपट विषों लपटायो।

वितल कुटिल शठ संगति बैठो, साधु निकट विघटायो।

कृपा मयो कुछ दान न दीनों, दिन दिन दाम भिलायो।

जब जीवन जंजाल पहुँचो तब, परश्रिया तनु चित लायो।

अंत समैं कोठ संग न आवत भूठहिं पाप लगायो।

कुमुदचन्द्र कहे झूक परी मोही, प्रभु पद जस नहीं गायो ॥

रूपचन्द्र कहते हैं कि मेरा जन्म व्यर्थ ही हुआ गया। धर्म, अर्थ और काम इन तीनों में से सब को भी मैंने प्राप्त नहीं किया। पूर्व जन्म में उम्र कार्य न करने के फलस्वरूप मैं सब प्रकार से हीन रहा। इस जन्म में भी इस प्रकार के कार्य किए कि कुछ पुण्य नहीं कमाया। विषयों में फंस कर घोर कष्ट सहन किये फिर भी उन से विरक्त नहीं हुआ और अब भी चेतता नहीं हूँ --

जनसु अकारथ ही जु गयो ।
 धरम अरथ काम पद तीनों एको करि न लयो ।
 मूरख ही सुभ करसु न कीनों, जु सब विधि हीनु भयो ।
 औरी जनसु जाह जिह्मि कहि विधि सोई बहुरि दयो ।
 विषयनि लागि वुसह वुस देखत, तबहुं न तनहु नयो ।
 रूपचंद चित्त चैतनु नाहीं, लाग्यो हो तोहि दयो ॥^२

रूपचन्द को अपने किए पर भारी पश्चात्ताप हो रहा है । वे स्वयं को सम्बोधित करते हुए अपनी आलोचना इस प्रकार करते हैं --

तुने यह मनुष्य जन्म व्यर्थ ही गवां दिया । कितने ही पुण्य कर्मों के कारण इस नर-भक्त की प्राप्ति हुई, किन्तु निन्दनीय कर्मों के कारण तुने इसे नष्ट कर दिया । भाग्योदय से अमृत को प्राप्त करके अपने पैरोंका मैल धोने में उसका दुरुपयोग किया । चिन्तामणि कौर को उड़ाने के लिए समुद्र में फेंक दी तथा हाथी पर ईश्वर ही झोला रहा । इस प्रकार अज्ञानपूर्ण कार्यों में लिप्त रहा । धन की तृष्णा तथा स्त्री की प्रीति में डूला रहा । धर्म से मुंह मोड़ लिया । सुख के लिए विषयों का सेवन किया तथा धृत के लिए पानी को बिलोला रहा । मोह की मदिरा पी कर मत्वाला हो कर घुमता रहा तथा कामदेव रूपी सर्प के विष को पीता रहा । सत्-गुरु के सावधान करने पर भी तू नहीं समझता, सावधान नहीं हुआ बल्कि मोह की नींद में निश्चित हो कर सोता रहा --

मांस जमसु वृथा तैं खोयो ।

करम करम करि आह भिल्योहो, निध करम करि करि सु विगोयो ।

माग विसैस सुधा रस पायो, सो तैं वरननि को मल धोयो ।

चिन्तामनि फोँक्योँ बाहस को, हुंजर परि परि ईश्वर ह्योयो ।

धन की तृष्णा प्रीति बनिता की, भुलि रह्यो वृष्ण तैं सुख गोयो ।

सुख के हेतु विषय-रस सेये, धरत के कारन सलिल विलोयो ।

आति रह्यो प्रसाद मद मदिरा, अरु कन्दर्प सर्प विष भोयो ।
रूपचन्द केसो न क्तायो, मोह नींद निश्चत ह्यै सोयो ॥

धानतराय कहते हैंकि हमें मोक्षा सुख की प्राप्ति किस प्रकार हो सकती है । मुक्ति का प्राप्त करने के जितने भी उपाय हैं, जितने भी कार्य हैं, उनमें से हमने कोई भी कार्य नहीं किया । हमने मुनिवर को दान नहीं दिया तथा जिन भावान् की पूजा भी नहीं की । पंच परमेश्वरों की बन्दना नहीं की तथा कोई तप भी नहीं किया । आर्त-रात्रि ध्यान को त्याग कर धर्म तथा शुक्ल ध्यान नहीं किया । आसन धारण कर आशा को मजबूत किया तथा विषय कषायों का सेवन किया । मन, वचन काय से योग में स्थिर हो कर कभी आत्म-तत्त्व को नहीं पहचाना । श्रावक तथा मुनि धर्म का पालन नहीं किया और समता भाव को नहीं अपनाया । शुभ कार्यों को करते हुए फल की अभिलाषा करता रहा और समता बुद्धि के श्राधीन रहा । स्त्री तथा धन के लिए अनेक पाप कीयों में प्रवृत्त रहा । तब भी तृष्णा पूरी नहीं हुई । फूट तथा कुशील आदि दुर्गुणों को दृढ़ता से पकड़े रहा और अदत्त वस्तु को ग्रहण किया सालों व्यसनोपेतित रहा और मोह मद में लिपटारहा । स्व-पर भेद ज्ञान नहीं हुआ । जिनमार्ग को जाने बिना अनन्त काल व्यर्थ ही गवां दिया --

हमको कैसे शिवसुख होई ।

जे जे मुक्त जानके कारण तिनमें को नहिं कोई ।

मुनिवर को हम दान न दीना नहिं पूज्यो जिनराई ।

पंच परम पद बन्दे नाहीं तपविधि बम नहिं आई ।

आरत रात्रि बुध्यान न त्यागे धर्म शुक्ल नहिं ध्याई ।

आसन मार करी आसा दिङ्ग ऐसे काम कमाई ॥

विषय कषाय विनाश न हुआ मन को प्यु न कीना ।

मन वच काय जोग धिर करके आत्मतत्त्व न चीना ॥

मुनि-श्रावकको धर्म न धारयो समता मन नहिं आनी ।

भ्रम करनी करि फल अभिलाष्यो ममताबुध अधिकानी ।
 रामा रामा धन धन कारन पाप अनेक उपायो ।
 तबहु तिसना भई न पुरन जिन्तानी यो गायो ॥
 राम दोष परनाम न जीते करुना मन नहिं आई ।
 भूठ अदत्त कुशील गह्यो विढ़ परिगृह्यो ली लाई ॥
 सातों विसन गहे मद धारयो सुपरभेद नहिं पाई ।
 धान्त जिनभारग जाने बिन काल अनन्त गमाई ॥ ४

धान्त कहते हैं कि इस संसार रूपी महावन में प्रमत्ते-प्रमत्ते मैंने कभी भी सुख प्राप्त नहीं किया ।
 पुद्गल तथा जीव (चेतन) को एक ही समझता रहा तथा भेद-ज्ञान प्राप्त नहीं किया ।
 मन, वचन तथा काय द्वारा जीवच्छिन्ना करता रहा तथा मूठ बोलता रहा । चोरी कर
 के सुही हुआ तथा विषय-भोगों में लीन हो कर गर्वित हुआ । नरक गति में कैदन, भेदन
 आदि नाना प्रकार के कष्ट सहे फिर साधारण (तिर्थ) योनि में आया । नर-भव में
 गर्म-जन्म के दुःख सहे तथा अन्य कष्टों को भी सहन किया । देवयोनि में जा कर मरते
 समय व्याकुल हो गया । अब जिन्वाणी सुन कर मेरे हृदय में ज्ञान उत्पन्न हुआ । मव-
 प्रमत्त रूपी पाप मल को मैंने बहा दिया । आदि तीर्थकर आदिनाथ भगवान् तथा गुरु
 के चरणों में मक्ति भाव से मन को लगा दिया --

प्रमत्तो जी प्रमत्तो संसार महावन सुख तो कबहुं न पायो जी ।
 पुद्गल जीव एक करि जान्यो भेद ज्ञान न सुहायो जी ।
 मन्वक्काय जीव संहारो मूठो बचन बनायो जी ।
 चोरी करके हरण बढ़ायो विषय भोग गरबायो जी ।
 नरकमांहीं कैदन भेदन बहु साधारण बसि आयो जी ।
 गरम जन्म नरभव दुख देखे देव मरत बिसलायो जी ।
 धान्त अब जिन बचन सुनें में भवमल पाप बहायो जी ।
 आदिनाथ अरहन्त आदि गुरु चरन कमत चित्तलायो जी ॥ ५

४- धान्त पद संग्रह, पद ३१५

५- वही, पद ६४

आत्मालोक करते-करते धानतराय को जब आत्मस्वरूप का मान होता है तो वे कहते हैं कि हम तो कभी भी अपने घर नहीं आये । आज तक हम अपनी आत्मा को नहीं पहचान सके । हमने दूसरों के घर घुमते हुए अनन्त काल बिता दिया और अनेक नाम भी हमारे रहे गये । इस प्रकार बदनाम होने पर भी हम अपने घर नहीं आये । हमने पर-पद को निजपद मान लिया और उसी पर-पद में आनन्द मानकर तन्मय हो गये । पर-पदार्थों की वैभाविक परिणति में फसे रहे । हमारा जो बुद्ध, बुद्ध, आनन्द-मय और सुन्दर चैतन्य स्वभाव था, उसका हमने कभी धूल कर भी चिन्तन नहीं किया । हमने अपने नरक, तिर्यक, मनुष्य और देव-भव को ही अपनी आत्मा की परिणति समझी, उन पर्यायों में ही अपनी आत्मा की निजत्व बुद्धि मानते रहे । अपनी तिरिक्त अखण्ड, अतुल्य, अविनाशी आत्मा के गुणों का चिन्तन नहीं किया । अपने हित और अहित का विचार न करके मृग-तृष्णा की तरह पर-पदार्थों के पीछे दौड़ते रहे । अब सत्गुरु के उपदेश से हमें निज और पर के स्वरूप भेद का ज्ञान हो गया --

हम तो कबहुं न निज घर आये ।

पर घर फिरत बहुत दिन बीते नाम अनेक धराये ॥

पर-पद निज-पद मानि मान हूँ पर-परतति लपटाये ।

बुद्ध बुद्ध सुखद मनोहर आत्म गुण नहीं गाये ॥

नर पशु देव नरक निज मान्यो परजयबुद्ध कहाये ।

अमल अखंड अतुल अविनाशी चैतन भाव न पाये ।

हित अनहित कहु समझ्यो नाहीं मृगजलद्वय ज्यों धाये ।

धानत अब निज-निज-पर-पर है सदगुरु जैन सुनाये ॥

धानतराय पश्चात्ताप करते हुए कहते हैं कि हमारे इतने दिन निर्धक बने गये, व्यर्थ ही नष्ट हो गये । हमने इन दिनों कुछ जप-तप आदि भी नहीं किया, धार्मिक क्रिया-क्लापों से हम सर्वथा विमुक्त रहे । तब तथा वन को ही हम अपनी सम्पत्ति मानते रहे । कभी भी सांसारिक मतों से विरक्त नहीं हुए --

हमारे ये दिन यों ही गये जी ।

कर न लियो कहु जप तप जी कहु जप तप बहु पाप जिसाहे नये जी ॥

तन धन ही निज मान रहे निज मान रहे कबहुं न उदास भये जी ।

धानत जे ह करि हें करना करि हें करना तेह जीव लेसे में लये जी ॥ ७

दौलतराम के फलों में आलोचना का स्वर भी आध्यात्मिकता लिये डूब है । वे कहते हैं -- हमने कभी भी अपना हित नहीं किया, सदैव अपना अहित करने वाले कार्यों की ओर प्रवृत्त हुए । सुकुल, सुदेव, सत्गुरु तथा सत्संगति आदि हित करने वाले निमित्त कारणों को पा कर भी हमने उनका सदुपयोग नहीं किया । अपने अज्ञान से सबको गवां दिया । जिस प्रकार नाचता हुआ शिष्य स्वयं नहीं देख पाता पर उसे देखने वाले प्रसन्न होते हैं। उसी प्रकार शास्त्र पढ़ कर केवल औरों को ही समझाते रहे स्वयं उसका सदुपयोग नहीं, उसके अनुसार आचरण नहीं किया । सुयुक्त लाभ की चाह को नहीं त्यागा तथा अपनी बढाई सुन कर प्रफुल्लित हुए । विषयों को नहीं त्यागा और अपने पद में लीन नहीं हुए, स्व-स्वरूप को नहीं समझा । पर पदार्थों में अतुरन्त रहे, पर पदार्थों में परिणमन किया । पाप कार्यों को त्याग कर प्रभु के नाम को नहीं जषा तथा काम के बाण से दग्ध रहे । काम वासनाओं में लिप्त रहे । धैर्य और तन दोनों भिन्न तत्व हैं । तन पर पदार्थ है यह जानते डूब भी अपने शरीर से प्रेम किया । हमारी यह भूल चिरकाल से होती है अहं है । हम चिरकाल से यह भूल करते आ रहे हैं पर अब पकवाने से कुछ भी नहीं होगा । अब सत्गुरु ने हमें सच्ची सीख दी है कि सांसारिक भोगों को हम त्याग दें, तपी हमारा हित सम्भव है --

हम लो कबहुं न हित उप्पाये ।

सुकुल-सुदेव सुगुरु सुसंग हित, कारण पाय गमाये ।

ज्यों शिष्य नाचत, आप न नाचत, लखनहार वीराये ।

त्यों श्रुत वांचत आप न वांचत, औरन को समुझाये ।

सुखस ताहकी चाह न लग निज, प्रभुता लखि हरसाये ।

विषय तजे न रजे निज पद में, परपद अपद सुभाये ।
 मापत्याग जिन जाप न कीन्हीं, सुमनचाप तप ताये ।
 चेतन तनको कहत भिन्न पर, देह सनेही धाये ।
 यह चिर भूल भई हमारी अब कहा होत पछलाये ।
 दौल अर्जों भवभोग रचों मत, यों गुरु वचन सुनाये ॥

दौलतराम कहते हैं कि हमने कभी भी अपने निज गुण का चिन्तन नहीं किया। अपने सहज गुणों में परिणमन नहीं किया। तन को अपना मान कर तन सम्बन्धी दुःख सुख में व्याकुल और हर्षित हुए। शरीर को ही हमने सब कुछ समझा उसके गलन और मरण को अपना मान लिया। इस भ्रम रूपी संवर में फँस कर हमने भव समुद्र में चिरकाल तन चूर्णितियों के दुःखों में जीते रहे। दर्शन ज्ञान चारित्र्य रूपी अमृत को न पी कर हम विविध विषयों के विष को पीते रहे। सत्गुरु ने दया करके हमें बार-बार सीख दी किन्तु हमने उनकी बातों को सुन कर भी उन पर अमल नहीं किया। बहिर्मुखी वृत्ति को हमने नहीं त्यागा तथा कभी भी अन्तर्मुखी हो कर निज स्वरूप का ध्यान नहीं किया। घर, सम्पत्ति, कामवासनाओं तथा स्त्री की आशा की अग्नि में जलते रहे। अज्ञान, अनुभव, बुद्ध, लुब्ध चित् रूपी आत्मा के गुणों का गान सुनि-जनों ने किया। जो अपने विद्वानन्द स्व-गुण में मग्न हो, गये जिन्होंने आत्मामुक्त कर लिया वहीं सच्चे सुखी कहलाये, उन्हीं का सुख चिन्तन तथा अतीन्द्रिय है --

हम तो कबहूँ न निजगुन भाये ।
 तन निज मान जान तनदुखसुख भौतिकसे हरलाये ।
 तनको गरन मरन लखि तनको धरन मान हम जाये ।
 या भ्रम भौर परे भवजल चिर चूर्णाति विषल लहाये ।
 दरश बोधवत सुधा न चाखी विविध विषय विष लहाये ।
 सुगुरु दयाल सीख दह पुनि पुनि सुनि सुनि उर नहिँ लाये ।
 बहिरात्मता लगी न अन्तर दृष्टि न ह्वी निज ध्याये ।

धाम-काम-वन रामा की नित आश हुताश जलाये ।
 अक्ष अक्षुण्ड बुद्ध चिद्रूपी सब सुखमय मुनि गाये ।
 दौल चिदानन्द स्वगुण मान जे तेजिय सुखिया थाये ॥ ६

बुधमहाचन्द आत्मालोचन करते हुए क अपने से कहते हैं -- तुने अपने घर को नहीं पहचाना । अपने घर को मूल करतू मोह उदय के कारण मिथ्या प्रमत्ताल में भुला रहा । सांसारिक प्रपंचों से घिरा रहा । तू तो नित्य, अनादि, अक्षयी सिद्ध के समान है, तू अपने स्वरूप को भूल गया । जड़ पुद्गल में रमण करते-करते तू सर्वांगुण सम्पन्न बुद्ध, बुद्ध, चिदानन्दमय होते हुए भी भूल बन गया । तन, धन, यौवन, पुत्र तथा पत्नी आदि को तुने अपना मान लिया । ये सब तो नखर और जड़ पदार्थ हैं । इनका नाश निश्चित है, ये स्थायी नहीं हैं। इस बात को तू कभी प्रकार समझ ले । तेरा बाल्यकाल साथियों के साथ, यौवनकाल स्त्री के संग रमण करने में चला गया । वृद्ध होने पर तेरा शरीर शिथिल हो गया तथा अपने शरीर की सुवृष भी तू भुला बैठा फिर धर्म तुम्हें कैसे याद रहता अर्थात् धर्म को भी तू भूल गया । अब जो आयु चली गई उसे छोड़ कर तू शेष आयु को संभाल कर अपना आत्म-हित साधन कर । निज स्वरूप को पहचान कर उसी में रमण कर । अन्य सभी वैभाविक परिणतियों को त्याग कर नित्य निज परिणति में परिणमन कर --

निज घर नाहिं पहचान्या रे, मोह उदय होने तें मिथ्या धर्म भुलाना रे ।
 तू तो नित्य अनादि अक्षयी सिद्ध समाना रे ।
 पुद्गल जड़ में शबि मयी तू भूलै प्रवाना रे ।
 तन धन जौवन पुत्र बह्य आदिक निज माना रे ।
 यह सब जाय रहन के नाहीं समझ सयाना रे ।
 बालपने लड़कन संग जौवन त्रिया जवाना रे ।
 वृद्ध मयी सब सुधि गई अब धर्म भुलाना रे ।

गई गई अब राख रही तू समझ सियाना रे ।

बुध महाचन्द्र बिचारिके निज पद नित्य रमाना रे ॥ १०

विद्यासागर भी अपने बुरे कार्यों पर पश्चात्ताप करते हुए आत्मालोचना कर रहे हैं। वे कहते हैं -- मैंने यह असुल्य नर-भव व्यर्थ में ही गवां दिया। रात-दिन कनक-कामिनी के लिये दीवाना हो कर मैंने सबसे बुर बड़ा लिया। कनक-कामिनी के मोहजाल में फंस कर सब कुछ भूल गया। विषयों के फलसा कर उन्हीं में रम गया और स्त्री के मोहजाल में उलझ गया। यौवन मद् के कारण कषाय तीव्र हो गये और परस्त्री सेवन में भी रत हो गया। विषयों का सेवन करते हुए मैंने क्या रस को त्याग दिया और लोभ में फंस गया। मुझसे बहुत बड़ी भूल हो गई कि कहने पर भी मैंने जिनराज की मक्ति नहीं की --

मैं तो या मंद योंहि गमायो ।

अहनिशि कनक कामिनी कारण, सब-खुं वैर बढ़ायो ।

विषयहि के फलुसाय के राख्यो, मोहनी में उर-फायो ।

यौवनमद थे कषाय जु बाड़े परत्रिया में चित लायो ।

किसे सेवत दया रस छारयो, लोभहि में लपटायो ।

मुझ परी मोहि विद्यासागर कहे जिनगुण नहीं गायो ॥ ११

शान्तराय स्वयं की आलोचना करते हुए कहते हैं कि संसार में रह कर मैंने अनन्त कष्टों को सहन किया, अनेक प्रकार के दुःख पाये। मैंने अपने हृदय में मिथ्याभाव को धारण किया और सम्यक्त्व को नहीं जाना। अनादि काल से मैं नरक और निगोद गतियों में रुल रहा हूँ। मैंने बहुत बार देव और मनुष्य यौनि में जन्म धारण किया। इन सबका (भव-प्रमण) फल दुःखों का समूह है किन्तु मैंने इनका फल सुख-दायी समझा। मिथ्या भ्रम में फंस कर मैं सत्य व्यवहार को भूल गया। कुण्ठि को

१०- हिन्दी पद संग्रह, पद ३३३

११- वही, पद ३५५

नष्ट करने वाली जिनवाणी का धैर्यव्यय मनन नहीं किया । अब सम्पत्क्षदा के उदय से मेरे समस्त दुःख दूर हो गये हैं और मुझे अर्ध सुख की प्राप्ति हुई --

बसि संसार में पायो दुःख अपार ।

मिथ्याभाव लिये धरयो नहीं जानी सम्यक्चार ।

काल अनादिहि हौं रुल्यां हो नरक निगोद मर्कार ।

सुरनर पद बहुत घरे पद पद प्रति आत्म धार ।

जिनकी फल दुःखजं है हो ते जानें सुखार ।

भ्रम मद् पीय विकल मयो नहीं गह्यो सत्य व्योहार ।

जिनबानी जानी नहीं हो क्षुति विनाशत हार ।

धानत अब सरधा करी दुख भेटि लह्यो सुखार ॥ १२

धानतराय आन्तरिक शुद्धि पर बल देते हुए कहते हैं कि मोह महान् कष्ट देने वाला है इसलिए इस विकार को त्याग दो । इसके फलस्वरूप प्राणी परायण वस्तु को अपनी मान कर उसके नष्ट होने में दुःखी होता है । जिस महीने, जिस दिन, जिस चाण्ड जिस जगह जिसका नाश होना है, जिसकी मृत्यु होनी है उसे सुर, नर और नाग लोक के देव आदि भी नहीं बचा सकते, यह बात सत्य है । संसार में नित्य ही कितने लोगों की मृत्यु होती है लेकिन राग न होने से उनके मरने से सबकी दुःख नहीं होता । बालक के मरने पर धाय दुःख नहीं करती, किन्तु माता अनेक प्रकार से विलाप करती है, बहुत रोती है । बूढ़ा को मारने पर विलाप डुली नहीं होता, किन्तु यदि सांप उसे मारता है तो क्रोधित होता है । जो ममता के मूल कारण मोह का नाश करते हैं वही सच्चे जानी हैं --

रे भाई मोह महा दुख दाता ।

वसत विरानी अपनी माने विसत होत असाता ।

जास मास जिस दिन छिन विरियां जाको डोसी साता ।

ताकी रास सके ना कोई दुर नर नाग विख्याता ।
 सब जग मरत जात नितप्रति नहिं राग बिना क्लिलाता ।
 बालक मरे करे दुख धाय न रुदन करे बहु माता ।
 झसे हने विलाव इसी नहिं उरग हने रिसलाता ।
 धानत मोह झल ममता को नास करे सो ज्ञाता ॥ १३

राग भाव के दुष्परिणामों का विवेचन करते हुए धानतराय राग वृत्ति को त्यागने की सलाह देते हैं। वे कहते हैं कि हे मन ! तू राग भाव को त्याग दे क्यों कि राग की क्लिनाई के कारण कर्म छलि चिपट जाती है। राग कर्मों के आश्रय का झल कारण है। तू संवर के साधन रूप वैराग्य को धारण कर। जिसने यह भेद नहीं समझा अर्थात् राग और वैराग्य के गुण भेद को नहीं जाना उसने अपना नर भ्रम व्यर्थ में गवां दिया। वह नाना प्रकार के धार्मिक क्रिया क्लामों जैसे दान, पूजा, शील, जप और तप आदि में प्रवृत्त होता है, किन्तु राग भाव के कारण ये सब उसका संसार काल ही बढ़ाते हैं। राग से विमुक्त होने पर ही ये सब धार्मिक क्रिया क्लाम शिव सुख प्रदान करने वाले हैं --

मन भेरे राग भाव निवार ।
 राग चिक्कन तें लागत हे कर्मछलि अपार ।
 राग आश्रवझल हे वैराग्य संवर धार ।
 जिन न जान्यो भेद यह वह गयो नरभव हार ।
 दान पूजा शील जप तप भाव विविध प्रकार ।
 राग बिन शिव सुख करत हैं रागलें संसार ।
 कीतराग कहा कियो यह बात प्रकट निहार ।
 सोई कर सुख हेत धानत झुद अमुभव सार । १४

१३- धानत पद संग्रह, पद २६३

१४- वही, पद ६२

श्रीघ्न माय जनेक अनर्थों की जड़ है। श्रीघ्नोदय होने से आत्मा की विभूत
 आत्म-ज्ञान्ति भंग हो जाती है। श्रीघ्न आत्मा का सबसे बड़ा शत्रु है। कवि धान्त-
 राय आत्मा को श्रीघ्न-माय परित्याग करने की पवित्र प्रेरणा देते हैं। वह कहते हैं--
 हे आत्मन् ! श्रीघ्न क्यों करते हो ? श्रीघ्न के आवेश में प्राणी कितने अविवेकपूर्ण कार्य
 कर डालता है, यह समझ कर आत्म-विवेक से श्रीघ्न को शान्त कर देना चाहिए। मनुष्य
 अपने कर्मोदय के कारण ही वैसी क्रिया-आचरण करता है। असुप्त कर्मों के उदय से ही
 वह अज्ञानीय आचरण करता है। तुम्हारे रोष का मानस की इस अज्ञानीय प्रवृत्ति
 पर जरा भी प्रभाव नहीं पड़ता, इसके विपरीत रोष-जन्य अज्ञान्ति के कारण तुम्हें
 ही दुर्गति के कष्ट परिणाम भोगने पड़ते हैं। समस्त संसार जानता है कि संगति के
 अनुसार ही एक दूसरे में गुण-अगुण आते हैं। इसलिए तुम अच्छाई का व्यवहार करके
 दूसरों को भी अच्छा बनाने का ही इयत्न करो। दूसरों की बुराई देख कर श्रीघ्न मत
 करो। जैसे वैष स्वयं विष-मदाण करके दूसरे का विष दूर नहीं कर सकता पर वैष
 की मृत्यु सेवा करने से अज्ञय ही जायेगी। वैसे ही श्रीघ्न के बल ही कर दूसरे के व्यवहार
 या आचरण में सुधार नहीं हो सकता। श्रीघ्न यदि कषाय निगोद वास का कारण
 है। इसलिए श्रीघ्न का त्याग करके सामा माय धारण करना चाहिए, उसी से उद्धार
 होगा --

रेजिय श्रीघ्न काहि करे ।

देखी अविवेकि प्राणी क्यों कितेक न धरे ।

जिसे वैसी उदय आवे सो क्रिया आचरे ।

सख तु अपने बिहारे जाय दुर्गति परे ।

होय संगति गुन सबनिहीं सख का उच्चरे ।

तुम भले कर भले सकी हरे तसि मति जरे ।

वैष पाविष हर सकत नहिं आप भसिको भरे ।

बहु कषाय निगोद वास किमा धान्त तरि ॥ १५

मानतराय कहते हैं कि करुणा और दया पाप दोनों ही पुण्य संक्य के कारण हैं । तु अपने कृत्य में करुणा धारण कर । सब जीवों को अपने समान समझ, कोई भी झूटा या झूठा नहीं है । तु जिसकी हिंसा करता है उससे तेरी हिंसा ही होती है, तेरे स्वभाविक गुणों का नाश होता है । जहाँ दर्शन को मानने वाले जीव दया को प्रधान गुण मानते हैं । यह सब धर्मों में प्रधान है । हमारी लोग उसके विषय में बताते हैं, दया की महिमा बताते हैं, लेकिन कोई विरला ही उसका पालन करता है । पर पीडा पाप कर्म है और परीकार पुण्य का कार्य है । दूसरे को दुःख देने से पाप बंध होता है, दूसरे को सुख देने से पुण्य बंध होता है । जो बात तुम्हें नहीं लगती जैसा व्यवहार तुम्हें अच्छा नहीं लगता वैसी बात और वैसा व्यवहार तुम्हारे के प्रति भी मत कर । यह बात लोगों में एक है । जो व्यवहार अपने को अच्छा नहीं लगता वह दूसरों के प्रति भी मत कर इसी के द्वारा तुम्हें सुख प्राप्त हो सकता है --

रे माई करुणा बान रे ।

सब विय आप समान हैं रे घाट बाध नहिं कोय ।

बाकी हिंसा तु करे रे । तेरी हिंसा होय ।

इह दरसनाले कहें रे । जीव दया सरदार ।

पाले कोई एक है रे कथनी कथे ह्यार ॥

बाधे दोहै में कहुया रे । कोट ग्रन्थ को सार ।

परपीडा सो पाप है रे । पुण्य सु परउफार ॥

सो तु परको मति कहे रे । डुरी तु तामे तोय ।

लाल बात की बात है रे । बानत ज्यों सुख होय ॥ २६

मानतराय कहते हैं कि लोभ बड़ा मारी दुर्गुण है यह बड़े-बड़े दुःखों को देने वाला है । इसके दुष्परिणाम का विवेचन करना सम्भव नहीं है। इस संसारी जीव ही लोभ करते हैं । विद्वान् तथा शिव सुख को चाहने वाले लोभ नहीं करते । ऐसे लोभी

जीव धर त्याग करके वन में रहते हैं किन्तु कनक-कामिनी का लोभ नहीं छोड़ते । संसार को बाह्य करने के लिए वे व्रतों को धारण करते हैं किन्तु उनका पालन नहीं करते और केवल विलास करते हैं । लोभ के वश में ही कर प्राणों जीव लिंसा करता है तथा फूट और चोरी जैसे दुर्गुणों को भी अपनाता है । स्त्री सेवन करके परिग्रह का विस्तार करता है तथा पांच पापों को करके नरकगति में जाता है । लोभ के वश में ही कर पांच इन्द्रियों को वश में नहीं कर पाता और उन इन्द्रियों से सम्बन्धित पाप कार्य करता है । योगी, यती, गृही, बन्वासी, वैरागी, दरवेश तथा संन्यासी अपनी लोभमुक्ति के कारण अपयत्न ही प्राप्त करते हैं । यज्ञ की दण्ड रेखा भी उन्हें छू नहीं पाती । इसलिये लोभ त्याज्य है --

फियको लोभ महा दुखदाई जाको शोभा करनी न जाई ।
लोभ करै धरल संसारी हाई पण्डित क्षिप्र अधिकारी ।
तबि धरवाय फिरे वनमांहीं कनक कामिनी हाई नही ।
लोक रिफावन को व्रत लीना व्रत न होय ठाई साकीना ।
लोभवशात् जीव हत ठारै फूट बोल चोरी कित धारे ।
नारि महे परिग्रह विसतारै पांच पापकर नरक सिधारे ।
योगी जती गृही बन्वासी वैरागी दरवेश संन्यासी ।
कसत लान कसकी नहिं रेखा धामल बिनकै लोभ विसेखा ॥ १७

जब मानस संसार के दुःखों, विचिन्ताओं, उत्पीड़नों और विवशताओं में डूरी तरह से घिर जाता है तब वह इनसे मुक्त होने के लिए छुटपटाने लगता है । उसके मन में उन्मुक्ति की चाह इतनी प्रबल रूप से प्रवृत्त हो उठती है कि वह एक क्षण के लिए भी किसी बन्धन में बद्ध नहीं रहना चाहता । प्रस्तुत पद्य में यही भावना प्रतिध्वनित हो रही है । बनारसीवास कहते हैं -- न माद्वम मन की यह स डुविवा कब डुर होगी । वह अक्सर कब चाँक्या जब मैं इन घामर मनुष्यों की गुलामी से छुटकारा प्राप्त करूँगा और अपने निर्विकार आत्मराम की कतल जाऊँगा ? न जाने कब हमारे

नेत्र-चातक घनीभूत ज्वायु मद की सरस बिन्दुओं का स्नायु के साथ पान करेंगे । वह जूनें बढ़ी न जाने जीवन में कब आयेगी जब हमारे परिणामों में समता भाव की जागृति होगी और हमारा चिन्तन आत्म-विशुद्धि की ओर क़सर होगा । इसके अतिरिक्त वह कल्याण भी प्राप्त होगी जब हमारे मन में अपने शरीर के प्रति भी समत्व हृदि श्रेय न रहेगी । न जाने, आत्मा के अन्दर सुगुरु के वचनों के प्रति स्फ़रस दृढ़ता कब जागृत होगी और न जाने वह समय कब आयेगा जब आत्मा के भीतर वास्तविक भेद-विज्ञान की उज्ज्वल ज्योति जलेगी तथा वास्तविक सुख की प्राप्ति होगी । इसके सिवाय वह दाण भी, न जाने, कब आयेगा जब धन के प्रति लेश मात्र भी समत्व-भाव न रहेगा ? न मादम, जीवन में वह दाण कब आयेगा जब मैं घर छोड़ कर बिल्कुल एकाकी हो कर बन्दासी रहूंगा । पता नहीं वह सुयोग मुझे कब मिलेगा । उस सौभाग्यपूर्ण दाण पर मैं बलिहारी जाता हूँ --

दुविधा कब बहे या मन की ।

कब निज नाथ निरंजन सुमिरों तज सेवा जन-जन की ।

कब स्नायु सों पीवे वृष चातक, हृद बक्ष्यपद धन की ।

कब धुम ध्यान धरों समता गहि, कर्म न ममता हन की ।

कब घट अन्तर रहे निरन्तर, विद्वता सुगुरु-वचन की ।

कब सुख लहों भेद परमात्म, भिटे धरिना धन की ।

कब घर झाँडि होहुँ एकाकी, तिये लालसा धन की ।

ऐसी दशा होय कब भेरी, हों बलि बलि वा जन की ॥ १८

आत्मालोकन करने के बाद धान्तराय आत्मामिषुल हो कर आत्म कल्याण के विषय में विचार करते हैं । आत्मकल्याण के लिए पर धर्मायों के प्रति मोह का सर्वथा त्याग अनिवार्य है । उनके मन में भी संसार त्याग के भाव आते हैं, उन्हीं भावों की अभिव्यक्ति वे इस प्रकार करते हैं --

मेरे मन में कब वैराग्य भाव आयेगा, कब ऐसी मानसिक स्थिति होगी

जब मैं राज्य और समाज को अहितकर माझूंगा । उनके कंकट में नहीं फड़ूंगा । गृह-वास से उदासीन हो कर वन में निवास करूंगा । मेरा आशा रूपी कांसा जब फूटेगा और जब हृदय से लोभ भाव दूर होगा । अर्थात् मैं जब आशा को त्याग कर लोभ से विमुक्त होऊंगा ? सभी प्राणियों को अपने समान समझूंगा । इस प्रकारसमाज धारण करके राग-द्वेष रूपी मावों का पूर्णरूपेण त्याग करूंगा । जब वने मेरा इस प्रकार से भावनात्मक उत्कर्ष होगा और मैं समस्त वैभाविक परिणतियों को त्याग कर स्व-स्वभाव में परिणतन करूंगा वही समय मेरे लिए अमृत्यु होगा --

मेरे मन जब हूँ है वैराग ।
 राग समाज क्लेश विचारों झरों विषय कारे नाग ,
 मन्दिर वास उदास होय कें जाय कहीं वन बाग ,
 जब यह आशा कांसा फूटे लोभ भाव जाय पाग ।
 जाप समाज सबे बिय जानों राग दोष कों त्याग ।
 धानत यह विधि जब बनिकावे सोई फड़ी कहुमाग ॥ १६

धानतराय के मन में वैराग्य की उत्कट इच्छा उत्पन्न हो रही है । इस संसार सागर से पार उतरने के लिये वे व्याकुल हैं । वे कहते हैं -- न मानुम मुको वह क सोभाग्य जब प्राप्त होगा जब मैं मुनिव्रत धारण करूंगा ? जब समस्त (बाह्य और आन्तरिक) परिग्रहों को तुण के समान समझ कर त्याग दूंगा और अरीर के प्रति ममत्व भाव नहीं रखूंगा । जब ऐसा सोभाग्य प्राप्त होगा जब मैं बाईस प्रकार के परीष्वहों को सह कर राग-द्वेष को पूर्ण रूप से त्याग दूंगा ? जब मैं ध्यान रूपी जहाज पर चढ़ कर मम-समुद्र से पार उतरूंगा --

कवहीं मुनिवर को व्रत परिहों ।
 सकत परिग्रह तिन समतापि के देहासों नेह न करिहों ।
 जब बाकीस परीष्वह सबलै राग-द्वेष परिहरिहों ।
 धानत ध्यान-प्राप्त जब बड़ि के ममदापि पार उतरिहों ॥ २०

१६- धानत पद संग्रह, पद २४९
 २०- वही, पद ५८

दौलत राम के मन में वैराग्य भाव का संभार हो रहा है और वे इस प्रकार अपने भावों को अभिव्यक्त करते हैं --

मेरे कब खै वा दिन की सुबरी ।

तन विन वसन कसन विन वन में निवसौं नासादृष्टि धरी ।

पुण्य पाप परसों कब विरधों परबों निविनिधि विरविसरी ।

तम उपाधि सवि सख्य समाधि सहों धाम छिन्नेकरी ।

कब फिरबोग बरों ऐसो मोहि उपस जान पूज साज हरी ।

ध्यान कमान तान मनुम अर केदों किहि दिन मोह बरी ।

कब तुलकन एक ननों बरु अनिजडितातय छैत दरी ।

दौलत सत गुरुचरन सेवे जो पुरवो ब्राह्म यहै स्मरी ॥ २१

दौलतराम कहते हैं कि मुझे जिस दिन वह भुम अवसर प्राप्त होगा जब मैं नग्न दिगम्बर मुद्रा धारण करूँगा और बाहार जल की ओर मेरी रुचि ही न होगी । इसके साथ ही जिस दिन मैं अपनी दृष्टि को अपनी नासिका की ओर स्थिर करूँगा । कब वह अवसर प्राप्त होगा जब मैं परकीय पुण्य और पाप की परिणतियों से विरक्त हो कर उनमें रागद्वेषमय बुद्धि न करूँगा और चिकित्सक से छुली हुई आत्मनिधि की प्राप्ति करूँगा व इतना ही नहीं मेरी आत्मा अपने लय के प्रति इतनी संकल्प और निष्ठावान हो जायेगी कि ग्रीष्म, शिशिर और वर्षा की वादरं उसे जरा भी टस से मस नहीं कर सकेंगी । मुझे वह अवसर कब प्राप्त होगा जब मैं स्थिर योग धारण करूँगा और उस ध्यान मुद्रा में स्थित मुझे हिरन यत्थर की शिक्षा समझ कर अपनी साज झुल्लावेगै और वह अवसर भी कब प्राप्त होगा जब मैं ध्यान कमान तान कर आत्मानुभव रूपी बाण से मोह छद्म का विनाश करूँगा । मुझे कब वह सुखवसर मिलेगा जब तुल और कन दोनों ही मुझे एक से मान्य होने और मणिलवित्त प्रासाद और परत की कन्दरा में मुझे वेद की प्रतीति नहीं होगी । अर्थात् इनमें रागद्वेषमय बुद्धि न करूँगा । कविवर कहते हैं कि सत्गुरु के चरणों की सेवा ही हमारी स्वप्न-माला की पूर्ति करेगी ।

इस प्रकार भक्त अपनी भक्ति के चरमोत्कर्ष के रूप में आत्म-साधना में लीन हो कर परमपद को प्राप्त करता है ।

आत्मस्वरूप और आत्माकुम्भ

मानसराय ने आत्मस्वरूप का विवेचन करते हुए लिखा है कि हे माई, आत्मराम के स्वरूप को देखो । वह इह द्रव्य और न तत्त्व ज्ञेय पदार्थों का ज्ञायक है । वह ब्रह्मन्त, सिद्ध, बाधार्थ, उपाध्याय और सुनिवृत्त इन पाँचों पदों का धारक है । जिसमें दर्शन, ज्ञान, चारित्र्य, तप आदि हैं और जिसके बराबर कोई नहीं है । ज्ञान और चेतना ही आत्मा की सम्पत्ति है बाकी सब पुद्गल का है । उसकी विभूति केवलज्ञान है अन्य सभी वैष्णव म्रम के दास हैं, मिथ्या हैं । स्केन्द्री और पदेन्द्री पुद्गल हैं । जीव (आत्मा) कृतीन्द्री और ज्ञाता स्वरूप है । उस ब्रह्म स्वरूप को जानना ही सुखदायक है ।

देखो माई आत्मराम विराजे ।

इहाँ द्रव न तत्त्व ज्ञेय हैं आप सुजायक जावे ।

ब्रह्म सिद्ध गुरि गुरु सुनिवृत्त पाँचों पद विधिमाहीं ,

दर्शन ज्ञान चान तप विधिमें पटतर कौऊ नाहीं ।

ज्ञान चेतना कहिये जाकी बाकी पुद्गलकेरी ।

केवलज्ञान विभूति जासुके ज्ञान विपी म्रमकेरी ।

स्केन्द्री पदेन्द्री पुद्गल जीव कृतीन्द्री ज्ञाता ।

जानत ताही ब्रह्म द्रव को जानपनों सुखदाता ॥

ऐसे आत्मस्वरूप का अनुभव करने से ही शिव पद प्राप्त हो सकता है ।

आत्मराम कहते हैं कि हे माई आत्म-अनुभव करो । आत्माकुम्भ के द्वारा जन्म, बरा और मरण का नाश करके अन्तकास तक जीवित रहो । सच्चे वेद, धर्म और गुरु के प्रति श्रद्धा रख कर कुटुम्ब कुवेव को त्याग दो । इहाँ द्रव्य और न तत्त्वों का संयम करके सार स्वरूप ज्ञान को धारण करो । द्रव्य कर्म और नीकर्म से विन्म करके सुषम दृष्टि से

विवेकन करो । मावकमी से भिन्न जानकर बुद्धि विलास द्वारा समझाने की चेष्टा मत करो । जो अपने आप अपने आप को जान ले वही ऋषभ शिव सुत को देने वाला है । और कोई भी उपाय उसके जानने में सफल नहीं है, स्वयं द्वारा जो स्वयं को जानकर स्वयं के स्वरूप का ऋषभ करता है वही चतुर है --

आत्म ऋषभ कीर्ति ही ।

जनम जरा जल मरन नाशकै, जल काल लीं जीर्णै ही ।

देव वरम गुरुकी सरवा करिगुलुल भादि तन दीजे ही ।

इहाँ दरब नव तत्व परलकै चैतन सार गहीजे ही ।

दरब करम नोकरम भिन्न करि सुपाय कृतिष्ट करीजे ही ।

माय करम तैं भिन्न जानिकै बुद्धि विलास न मरीजे ही ।

आप आप जानें सौ ऋषभ धानत शिवका दीजे ही ।

और उपाय बन्यो नहि बनि है करे सौ दसा कहीजे ही ॥^२

आन्तराय कहते हैं कि हे प्राणी तुम मलीप्रकार विचार लीं केवल आत्मा-
तुम ही सार है और सब थोथा है । विषयभोग रूपी सर्प ने तुम्हें काट लिया है
जिससे तुम्हारे शरीर में मोह रूपी लहर व्याप्त हो गयी है । इसके प्रभाव से मुक्त होने
के लिए ज्ञान ही मन्त्र के समान है इसलिए जब तुम जप, तप आदि साधनों के द्वारा इस
मोह लहर को उतारो । जन्म, जरा और मरण जैसे महान रोग इस शरीर के साथ लगे
हुए हैं बिल्के कारण तुम जन्मदि काल से अनन्त कष्टों को सहन कर रहे हो । अब इनसे
छटकारा पाने का उपाय करो । ऋषभरूपी औषधि को पी कर तुम मम समुद्र से पार
हो जाओ और अरता प्राप्त कर लो --

आत्म ऋषभ सार ही जब भिय सार ही प्राणी ।

विषयभोग फणिनै तोहि काट्यो मोह लहर चड़ी मार ही ॥

याको मन्त्र ज्ञान है माई जप तप लहर उतार ही ।

जनमजरा मृत रोग महा ये ते हुत सङ्ग्यो आपार री ।

धान्त अनुभव शोषण पीके कमर होय मन पार हो ॥^३

धानतराय आत्मचिन्तन की ओर मन को प्रेरित कर रहे हैं। वे कहते हैं कि हे मन अब तू आत्मचिन्तन कर। आत्मा के विषय में चिन्तन न करने के कारण तुम्हें अब तक इस संसार रूपी वन में भटकना पड़ा है। जो जीव आत्मा में मग्न हो कर परमात्मा की साधना करते हैं वही कर्मबन्धु उपाधियों का त्याग करते हैं। जो शीलवर्तों का पालन करके शरीर का शोषण करते हैं वे ज्ञान के बिना मोक्ष नहीं पा सकते इसलिए सम्यक्ज्ञान का होना आवश्यक है। इस ज्ञान के फलस्वरूप ही ब्रह्मन्त पद की प्राप्ति होती है तथा नरेश, राम, काम, हरि, इन्द्र तथा फणीन्द्र जैसे मन बांझित फल की प्राप्ति होती है। कोई भी उसकी बराबरी नहीं कर सकता, वह अनुपमेय है। तीनों लोक तथा तीनों काल में आत्म-अनुभव को ही सार तत्व कहा है। देव, कर्म और गुरु भी आत्म अनुभव तथा ज्ञान को मोक्ष की पहली सीढ़ी बताते हैं। आत्मा को जान लेने पर, आत्मानुभव हो जाने पर ज्ञान पर में ही मोक्ष सुख की प्राप्ति हो जाती है इसलिए मन वचन काय योग द्वारा आत्म-साधना तथा आत्मानुभव करना चाहिए -

कर मन । निव आत्म-चिंतन ।
 जिहि दिनु जीव भय्यो जा-बान ॥
 आत्ममग्न परम वे साधि ते ही त्यागत कर्म उपाधि ।
 गहि ब्रत शील करत तन शील ज्ञान बिना नहिं पावत मोक्ष ।
 जिहि तें पद ब्रह्मन्त नरेश राम काम हरि इंद फणीश ।
 मनबांझित फल बिहिनै होय जिहिकी पटतर कर न कौय ॥
 तिहुं लोक तिहुं काल मंकार बरन्धो आत्म अनुभव सार ।
 देव वरम गुरु अनुभव ज्ञान मुक्ति नीव पहिली सोपान ॥
 सो जानें हिन उहे क्षिराय धान्त सो गहि मन वच काय ॥^४

३- धानत पद संग्रह, पद ३१

४- वही, पद १६

आत्मा के स्वरूप का विवेचन करते हुए धानतराय कहते हैं -- मेरे आत्मा का स्वरूप जान लिया । वह ज्ञान रूप है । पुद्गल, कर्म, अकर्म, आकाश और काल बड़ हैं, मैं चिद्रूप हूँ । पृथक्-कर्म, पापकर्म और नीकर्म अलग हैं और आत्मा अलग है । जब पर परिणति का विनाश होगा तभी वास्तविक सुख प्रकट होगा --

आत्म जाना मैं जाना ज्ञानस्वरूप ।

पुद्गल कर्म अकर्म गगन जम सब जड़ मैं चिद्रूप ।

परव पाव नौ कर्म निवारो न्यारो आप अरूप ।

धान्त पर परनिति कब तिसै तब सुख तिसै रूप ॥^५

धानतराय ने आत्मानुभव और पावस अरु का एक सुन्दर रूपक प्रस्तुत किया है । वे कहते हैं कि -- मेरे भीतर ज्ञान का नेत्र जा गया है । ऊँच मूँ के बादल धिर कर जा गये हैं, जिससे मोह रूप सूर्य क्षिप गया है । अनहद बनहद नाव में धीर-धीर गरज रहे हैं जिससे प्रम का आलाप भिंट गया है । समता रूपी ज्वलती ज्वलने लगी है और अनुभव के सुख की काड़ी लज गयी है । सत्ता की भूमि पर सम्यक्त्व का बीज श्लिप पद के क्षेत्र में पैदा हो गया है । उच्च भाव रूप सरोवर वैल कर सुमन रूप मोर हर्षित हो रहा है । सुमति सत्त्वियों से कहती है कि मम प्रदेक्ष से चेतन पिय बहुत दिन बाद घर लौटा है इसलिए यह पावस सुफो कड़ा भा रहा है --

री मेरे घट ज्ञान धनागम हायो ।

ऊँच भाव बादल फिल जाये सुरज मोह क्षिमायो ।

अनहद धीर धीर गरजत है प्रम आलाप भिटायो ।

समता ज्वलता ज्वलनि लगी अरुमी सुख कर लायो ।

सत्ता भूमि बीज समकित्तो श्लिपपद क्षेत्र उपायो ।

उच्च भाव सरोवर वीसै मोर सुमन हरजायो ।

मम प्रदेक्षें बहु दिन वीहै चेतन पिय घर जायो ।

धान्त सुमति कहै सत्त्वियनों यह पावस मोहि भायो ॥^६

५- धान्त पद संग्रह, पद ३३

६- वही, पद ५३

संसार की प्राणी की प्रवृत्ति प्रायः बहिर्मुखी होती है। वह अपने आसपास की दुनिया में इतना व्यस्त रहता है कि उसे झोंड़ कर एक जगह के लिए भी उसकी प्रवृत्ति बन्तर्मुखी नहीं होती। आत्मस्वरूप को जानने की दिशा में उसका प्रयत्न नहीं होता। परन्तु जिस व्यक्ति को वास्तविक आत्म-मान हो जाता है उसका आत्मानुराग उत्तरोत्तर तीव्र होता जाता है और उसकी प्रवृत्ति निरन्तर बन्तर्मुखी रहने लगती है।

आन्तराय की परिणति आज पूर्णतया आत्म-रमण की ओर झुकी हुई है। वे कह उठते हैं -- हम तो अपने आत्मानुभव की ओर लगे हुए हैं। पुद्गल की जितनी भी फायि हैं, वे सब आत्म-स्वभाव से भिन्न हैं अतः पर हैं और विनश्वर हैं। इसलिए वाश्वान धन-वैभव और मान-प्रतिष्ठा से किसे प्रेम हो सकता है। हमारी आत्मा में समता-सुख प्रकाशित हो चुका है। अब हमें किसी भी कार्य से प्रयोजन नहीं है। हमें अपने आत्मानुभव की दशा में कोई दुविधा नहीं रही है, हमें अपने आत्मस्वरूप का यथार्थ निश्चय हो चुका है। हमारा समागम अब आत्मा की विपुल परिणति से हो चुका है। हमने भेद-विज्ञान के द्वारा स्व-पर फायों का सम्यक् दर्शन कर लिया है और अपने आत्म-स्वरूप को समझ कर हमारा फुकाव अब उसकी ओर हो चुका है। अब इन कर्म की बातों से देखने का हमारा कोई कर्म नहीं रहा है। अब हमें उधर-उधर की पर-फायों की कोई भी चर्चा, वार्ता अच्छी नहीं लगती है। अब तो केवल आत्मा के अन्त गुणों की ओर ही हमारी रुचि लगी हुई है। आत्माकरण की स्थिति में कैतन्य-सुख आत्मा से समस्त वैभाविक भाव दूर हो गये हैं। अब अपनी आत्मानुभूति की दशा में हम अविलम्ब ही मत्-सागर के पार हुए जा रहे हैं --

हम लगे आत्मराम सौ।

विनाशक पुद्गल की ज्ञाया, कौन रई धन-वाम सौं।

समता-सुख घट में परमास्थो, कौन काज है काम सौं।

दुविधा भाव जलाश्रुति पीनों, भेद भयो निव आत्म सौं।

भेद ज्ञान करि निव-पर देख्यो, कौन विलोकै वाम सौं।

उरै-परै की बात न भावै, लगे लागी गुणगाम सौं।

विकल्प भाव रंक सब भाषे करि कैतन अभिराम सौं।

धानत धातम अनुभव करिके हूटे ममहुत धाम सों ॥^७

धानतराय संसारी जीव को आत्म-अनुभव करने की प्रेरणा देते हैं। वे कहते हैं, हे माई आत्मा अनुभव करो! जब तक स्व-पर स्वरूप सम्बन्धी वेद ज्ञान की प्राप्ति नहीं होती तब तक जन्म-मरण के क्रान्त दुःख सहने हैं। आगम, शास्त्र पढ़ कर नव तत्वों का वर्णन किया तथा व्रत, तप और संयम को भी धारण किया लेकिन आत्म ज्ञान के बिना ये सभी साधनविरही हैं और योनि संकट से मुक्त करने में असमर्थ हैं। आत्मज्ञान के बिना उन सब साधनों के द्वारा भी मम-प्रमण से मुक्ति नहीं मिल सकती। समस्त ग्रन्थ और शास्त्र मिथ्यारूपी बन्धकार को डूर करने के लिए दीपक के समान प्रकाश देने वाले हैं। लेकिन उन मुद्द पुरुषों के लिए क्या कहा जाय जिन्हें इस संसार में जन्म लेना और मरना है। वे मुद्द पुरुष जानबूझ कर अज्ञानी बने रहते हैं। जो मध्यमन सुख चाहते हैं उनके लिये यह बात अनुकरणीय है। 'में वही हूँ' (सोऽहं) ये दो अक्षर अप कर मम-समुद्र से पार होना सम्भव है। अर्थात् निज स्वरूप में लीन हो कर इस संसार सागर से पार होना सम्भव है --

आत्म अनुभव करना हे माई ।
जब लों वेद-ज्ञान नहीं उपजे, जन्म मरण दुख मरना रे ।
आगम पढ़ नव तत्व बताने व्रत तप संयम करना रे ।
आत्म-ज्ञान बिना नहिं कारव, योनी संकट परना रे ।
सकल ग्रन्थ दीपक हैं माई, मिथ्या तम को हरना रे ।
कहा करें ते कथ्य पुरुष को, जिन्हें उपक्ता मरना रे ।
धानत जे मवि सुख चाहत हैं, तिनको यह अनुसरना रे ।
सोहं ये दो अक्षर अपके, मम-जल पार उतरना रे ॥

धानतराय आत्मा के स्वरूप को जानने के लिए संसारी जीव को प्रेरित कर रहे हैं। वे कहते हैं कि हे माई, आत्मा को जानो, उसके स्वरूप का ज्ञान प्राप्त करो।

७- धान्त पद संग्रह, पृ. ३६

८- वही, पृ. २४

आत्मस्थिति स्वच्छ और पवित्र दर्पण की तरह है। वह शरीर और कर्मोंसे क्लृप्त है किन्तु सबको प्रकाशित करती है। सुप्तावस्था और जागृतावस्था ये दोनों अवस्थाएँ विकल्प रूप हैं। जूडात्मा निर्विकल्प तथा विद्वानन्द और चिद्रूप है। शरीर और वचन से हट कर मन से निज स्वरूप की ओर लौ लता। इस प्रकार लौ लगाते हुए अपने आपका अनुभव करते हुए मन, वचन, काय सब छूट जाते हैं। इस आत्मानुभव की अवस्था में जूद, जूद, विद्वानन्दमय आत्मस्वरूप के क्लृप्तावा सबकुछ मिट जाता है, वह निर्द्वन्द्व तथा निर्विकल्प अवस्था होती है। यह द्रव्य और नही तत्वों से भिन्न आत्मतत्व है। जो आत्मानुभव कर लेता है वह अविकल मोक्षा सुख प्राप्त करता है --

आत्म जानी रे मार्य ।

जैसी उज्ज्वल बारसी रे, तैसी आत्म जोत ।

काया करमन सों जुदी रे, सबको करे उदीत ।

रमन दशा जागृत दशा रे, दोनों विकल्प रूप ।

निर विकल्प जूडात्मारे, विद्वानन्द चिद्रूप ।

तन वच सेती भिन्न कर रे, मनसों निज तव लाय ।

आप आप जब अनुभवे रे, तहां न मन वच काय ।

इहाँ द्रव्य न तत्वतें रे न्यारो आत्म राम ।

धान्त जे अनुभव करें रे, ते पार्वे क्षि धाम ॥^६

✓ बनारसीदास की आध्यात्मिक रचनाएँ प्रसिद्ध हैं। उनके लिए कुन्दकुन्द का महान् आध्यात्मिक ग्रन्थ सम्प्रसार भी एक आध्यात्मिक नाटक है और रामायण जैसा काव्य भी आत्मा के सांग रूपक में समाहित हो जाता है। वास्तविक राम और राम-कथा तो आत्मा में ही है, अन्य सब तो व्यवहार कल्प है। वे कहते हैं कि -- रामायण हृदय में स्थित है। मरपी और जानी लोग ही उसका रहस्य जानते हैं लेकिन क्लृप्तानी उसे नहीं समझ सकते। अपनी आत्मा ही 'राम' है तथा ज्ञान गुण लक्ष्मण हैं, सुमति ही 'सीता' है। ज्ञानोपयोग ही बाबरदल है और श्रेष्ठ विवेक ही युद्धस्थल है।

ध्यान 'बभ्रुष टंकार' को सुनकर विषय रूपी पिति (राजासों की माता) भाग गई । मिथ्यामत रूपी लंका मरुत हो गयी, 'धारणा' (ध्यान) की अग्नि जलने लगी । ज्ञान भाव रूपी राजासकुल उस अग्नि में जल गये । सम्यग्दर्शन के निकांक्षित आदि आठ गुण रूपी योद्धा लड़े । राग-द्वेष रूपी सेनापति से जुझ कर उन्होंने संशय तथा विभ्रम के किले को चकनाचूर कर दिया । मव विभ्रम रूपी 'कुम्भकरण' 'भूमि पर लौटने लगा और विलसने लगा । मन रूपी समुद्र प्रसन्न हो गया । समता-समभाव का सेतुबंध बांधा गया सजाता रूपी हनुमान के आचरण से दुराज्ञा रूपी मंदोदरी मुच्छिंत हो गयी । चतुर्दशियों में परिणामित होने वाली पुण्यल रूपी सेना कम हो गई या नाश हो गया क्योंकि ^{उसका} _{खुद हो} दायक श्रेणी रूपी वाण, शक्ति गुण रूपी कसुदशन को देख कर 'उदय' रूपी 'विभी-षण' दीन हो गया । रावण का (कबंध) कड़ पृथ्वी पर लौटने लगा मानों प्राण-भाव शिरहीन होकर लौटने लगा । इस प्रकार सभी साधुओं के हृदय में सहज संग्राम होता है, यह व्यवहार दृष्टि से रामायण है, निश्चय दृष्टि से केवल (वात्प्या) राम है --

विराषि 'रामायण' घटमार्हि ।

मरमी होय मरम सो जाने, झरस माने नाहिं ।

आत्म 'राम' ज्ञान गुन 'लक्ष्मण', 'सीता' सुमति समेत ।

भूमपयोग 'बभ्रु बानरदल' मंडित, वर विवेक 'रण' क्षेत्र ।

ध्यान 'बभ्रुष टंकार' और सुनि, गई विषय पिति पाम ।

मई मरुमपिथ्यामत 'लंका', उठी धारणा 'राम' ।

जरे ज्ञान भाव 'राजासकुल', लरे निकांक्षित 'धर' ।

जुझों रागद्वेष सेनापति, ससै 'मड़' काझर ।

जसस्त 'कुम्भकरण' मव विभ्रम, प्रसक्ति मन 'दरयाव' ।

थक्ति उदार वीर 'महिरावण', सेतुबंध समभाव ।

मुच्छित 'मंदोदरी' दुराज्ञा, सजा चरन 'हनुमान' ।

घटी चतुर्दश परणति 'सेना', छुटे कृष्ण गुण 'बान' ।

निरसि सकति गुन 'कसुदशन', उदय 'विभीषण' दीन ।

फिर 'कवच' मही 'रावण' की, प्राण भाव शिरहीन ।
 इह विधि सकल साधु घट, अन्तर होय सकल 'संग्राम' ।
 यह विवहार दृष्टि 'रामायण' केवल निश्चय 'रामे' ॥ १०

बनारसीदास अन्तर्दृष्टि की महत्ता बताते हुए मुख्य को अन्तर्दृष्टि प्राप्त करने की प्रेरणा देते हैं । अन्तर्दृष्टि के आवेग में च्छाब्धानुप्राणी भी अन्धा कहलाता है और इसके सद्भाव में अन्धा भी च्छाब्धानु। अन्तर्दृष्टि के प्राप्त होते ही मनुष्य का मन स्वस्थ, प्रज्ञान्त और निश्चल हो जाता है, उसका लक्ष्य स्थिर हो जाता है और एक दिन वह अपने लक्ष्य को प्राप्त कर लेता है । कवि कहते हैं --

मौले मानव, हृदय की आँसों से देख, वे ही आँसैं सच्ची हैं जो अपनी आत्मीय सुख सम्पत्ति का उपयोग करती हैं किन्तु प्रेम की सम्पत्ति छुड़ करती हैं । जो आँसैं अमृत-रस की वर्षा करती हैं, फावानु केवली की वाणी का जो स्पर्श करती हैं और जिन आँसोंसे परमार्थ के दर्शन होते हैं और प्राणी अपने को कृतार्थ समझते हैं, जिन आँसों के कारण केवली के पद की प्राप्ति होती है और जिनके कारण आत्मा कर्म के बन्धन से लिप्त नहीं होता और वे ही सच्ची आँसैं हैं जिनके अन्तस् में प्रकट होते ही आत्मा में निरञ्जन अक्षय की उज्ज्वल ज्योति जागृत हो जाती है । जो आँसैं सानी जीव के वेद-विज्ञान की प्रतीति और वस्तु के ज्ञान और गुण की जानकारी में सहायक होती है, जिनके द्वारा साधुजन आत्म-स्वरूप का साक्षात्कार करके ध्यान धारणा आदि की ओर प्रवृत्त होते हैं, जिनके हृदय में जागृत होते ही संसार के समस्त कार्यों से अनुराग पूर्ण आसक्ति छुड़ हो जाती है, मानव मोक्ष-मार्ग की ओर प्रयाण करने लग जाता है और उसका मन विषय विकार से एकदम अज्ञता हो जाता है । वे ही हृदय की सच्ची आँसैं हैं जिनमें वह सातिष्ठय प्रभा जाज्वल्यमान रहती है जिसे कभी भी किसी की सहायता की अपेक्षा नहीं रहती और जो समाधि के द्वारा अल्पवस्तु का यथार्थ परिज्ञान रखती हैं तथा न जिन पर कोई पदार्थ आवरण कर पाता है और न ही कभी जिनके फलक फुफकें हैं । जब इन अन्तर्दृष्टियों की ज्योति अपने जागृत रूप में इन कर्म च्छाब्धों में फलकने लगेगी, ये कर्म च्छा भी अन्तर्दृष्टय हो जायें तब इनका यह वैचल्य छुड़ ही जायेगा और इनमें भी समता-रस तहराने लगेगा । जो आँसैं अपना

सम्पूर्ण स्वरूप प्राप्त करके लोक और काल का दर्शन कराती हैं और समस्त विकल्पों को डूर कर निर्विकल्प पद की प्राप्ति कराती है, वे ही हृदय की सच्ची भासें हैं --

बाँझ मार्ग देखि लिये की भासें ।

वे कार्ण्य अपनी सुख संपत्ति प्रम की संपत्ति नासें ।

जे जैसे अमृतस बरसें, परसें केवलि वानी ।

जिन बाँझिन विलोकि परमारथ, सोहिं कृतारथ प्रानी ।

जिन बाँझिन्ह में दशा केवलि की, कर्म तैप नहिं लार्गे ।

जिन बाँझिन के प्राट होत, घट, क्लस निरंजन जागे ।

जिन बाँझिन सों निरति मेह गुन, ज्ञानी ज्ञान विचारै ।

जिन बाँझिन सौ लखि स्वरूप मुनि, ध्यान धारणा धारै ।

जिन बाँझिन के जगे जात के, लगे काज सब मूठे ।

जिन सों गमन होइ ज्ञान सनमुख, विषय-विकार अमुठे ।

जिन बाँझिन में प्रभा परम की पर सहाय नहि लेसें ।

जे समाधि सों लके असंहित, दर्सें न फलक निमेसें ।

जिन बाँझिन की ज्योति प्राटिके, इन बाँझिन में भासें ।

तब इनहुं की मिटे विषमता समता रस परगसें ।

वे भासें पुरन स्वरूप धरि, लोकालोक तसारसें ।

अब यह वह सब विकल्प लजिके, निर विकल्प पदपारसें ॥^{११}

जब आत्मा का वास्तविक स्वरूप जान लिया जाता है तो वह प्राणी किसी का कुछ अहित नहीं करना चाहता । उसका मन उस लोक में विहार करने लगता है, जहाँ सबकी प्रति मैत्री भाव है, और समता है, विश्व-बन्धुता है और एक ऐसा सौम्य वातावरण है, जिसमें वह अपनी दिव्य आत्म-ज्योति के ठीक-ठीक दर्शन का सुयोग लाभ करता है । बनारसीदास भी कुछ ऐसे ही भाव व्यक्त करते हुए कहते हैं --

१०- हिन्दी पद संग्रह, पद ७८

११- वही, पद ७६

हम तो मोन से बंटे हैं । हमारा सबके प्रति मैत्री भाव है । जात के हम सब जन उस दिन के मेहमान हैं , न माहम किसे कब वहां से कस देना है । इसलिए हम अग्रिम बोली से किसी का मन क्यों दुसारे ? इस समय हम परमार्थ-पथ के खुसारी हैं और इस परमार्थ रूपी पवन से हमारे समस्त प्रम के बादल विलीन हो गये हैं । हमारा स्वात्मरूपी, राधारमण से परित्यक्त हो गया है और हमारी प्रवृत्ति भी एकदम अन्तर्मुख हो गयी है । हमारे अन्तर्मुख में अमृत पीने की महिमा जागृत हो उठी है और हमारा मन वपन-सेवन से विलुप्त उचट गया है । अब हमें दाण-पर के लिए भी अन्य रस अच्छे नहीं माहम दे रहे हैं , वे सब फीके हो गये हैं । हमारी रुचि केवल आत्माराम के लावण्य पर ही अटकी हुई है । हमने जो अनाय सुख सम्पत्ति प्राप्त की है उससे हमारा मन अथा गया है, पर गया है, अब हमें किसी भी वस्तु के लिए अपने घर से बाहर जाने की जरूरत नहीं है । हमें अपना सख आत्मिक भावरूपी गुरु मिल गया है और हम संसार के आवागमन से विमुक्त हो चुके हैं --

हम बंटे अपनी मोन सों ।

दिन वस के मिहमान जात जन, बोली बिहारे कोन सों ।

गये विलाय परम के बादर परमारथ-पथ-पौन सों ।

अब अन्तर गति मई हमारी परचे राधारौन सों ।

प्रगटी सुधापान की महिमा मन नहिं लागे बौन सों ।

हिन न सुहाय और रस फीके, रुचि साखि के लौन सों ।

रहे अनाय पाय सुख संपति, को निरसै निज भौन सों ।

सख भाव सवगुरु की संगति, सुरफे आवागौन सों ॥ १२

बनारसीदास कहते हैं कि हे प्राणी । तु आत्मा के गुण को जान और पहचान तथा साधु के वचनों तथा सीस को हृदय में धारण कर । परत अचरती इह लण्डों का रावा या किन्तु आत्मगुण को जानकर उन्हेति दीक्षा ली और मुक्त हो गये । प्रसन्नबन्धु श्रुति मन के विकार से उद्वेचित हो गये और नरक का बंध किया

किन्तु मन बदलने से उसी मन से मोक्षगामी हुए । आत्मशुद्धि के क्षेत्र पर ही लक्ष्य प्राप्ति सम्भव है । रावण जैसे विषय लौहप राजा के सम्यक्त्व का उदय होने से तीर्थंकर गौत्र का बंध हुआ । उक्त ध्यान धारण करके सुकुमाल मुनि मोक्षगामी हुए । शिवा का आचरण करने वाले भी आत्मशुद्धि को जानकर तथा आत्म-ब्रह्म के द्वारा मोक्षगामी हुए । प्रत्यक्ष में भी यह देखा जाता है कि मुंगी (मौरा) का ध्यान करते करते कीड़ा स्वयं भी मौरा बन जाता है । आत्मशुद्धि का चिन्तन करते करते आत्मा भी परमात्मा बन जाता है । मन-बंधन से मुक्त कराने का उपाय भी आत्मशुद्धि ही है --

उ आत्म गुण जानि रे जानि साष्टु वक्न मन आनि रे आनि ।
 भरत क्वर्ति भटखंड साधि, भावना भावति लही समाधि ।
 प्रसन्नचन्द्र-रिषि मयो सरोण, मन फौरत फिर पायो मोक्ष ।
 रावन समकित मयो उदोत, तब बांध्यो तीर्थंकर गौत ।
 सुकृत ध्यान धरि गयो सुकुमाल, पशुंघ्यो पंचमाति तिरिंकात ।
 दिङ्ग अहार करि शिवाचार, गये मुक्ति निज गुण क्वधार ।
 देखु परतह मुंगी क ध्यान, करत कीट मयो ताहि समान ॥
 कहत 'कारसि' बारम्बार और न तोहि छुटावणहार ॥

ब्रह्मण आत्मा के स्वरूप का ज्ञान करा रहे हैं । वे कहते हैं कि मैं आत्म साक्षात्कार कर लिया है । वह आत्मा स्पर्श, रस, गंध, वर्ण, तथा नाद से विन्म है तथा दर्शन ज्ञान आदि गुणों का समाना है । वह नित्य है, निर्दोष है, शोध, तोष, म्द, मोह आदि विकारों से रहित है । उसके दुःखा, तृष्णा आदि व्याधि नहीं है तथा सुख-दुःख से परे वह बन, पुर और ग्राम से अलग है । वह न तो किसी का स्वामी है और न किसी का सेवक है, माई, पिता और मामा आदि सम्बन्धों से रहित है । अनादि काल से अपने स्वरूप को भूल कर वह पुद्गल रूपी ब्रह्म पस्त कर संसार में भटकता फिर रहा है । अब जिनमूल की संगति से मैंने अपना स्थान पा लिया है अब मैं अपने स्वरूप में स्थित हो गया हूँ --

में देखा आत्मरामा ।
 रूप फरस रस गंध तें न्यारा बरस-ज्ञान गुनधामा ।
 नित्य निरंजन जाके नाही शोध लोम मद काया ।
 इस प्यास सुखें इस नहिं जाके नाहिं बन पुर गामा ।
 नहिं साखिब नहिं बाकर पाई नहीं तात नहिं मामा ।
 भलि अनादि यकी जग मटकत ते पुद्गल का जामा ।
 बुधन संगति जिन्युरु-कीर्ते भैयाया मुक ठामा ॥ १४

बुधन आत्मज्योति का दर्शन कर जूते हैं । वे कहते हैंकि हे आत्मा, तेरी
 कान्ति, तेरी आमा मैंने देखी है । तू निज को जानने वाली तथा समस्त लोक की ज्ञाता
 है, तेरी शक्ति कम नहीं है, तू अनन्त शक्तियुक्त है । जैसी सिद्ध तथा जिनर में आत्म
 ज्योति है वैसी ही मुक भैंपी है । मुकमें और सिद्ध तथा जिनराज के स्वरूप में कोई
 अन्तर नहीं है । यह जड़ नहीं है, किन्तु जड़ के बल में हो कर जड़ की संगति करके
 फिरता रहता है । जग के कार्यों को करने के लिए जग में प्रमत्ता रहता है, इसकी बुद्धि
 नादान और मौली है --

हे आत्मा । देखी इति तोरी रे ।
 निजको ज्ञात लोक की ज्ञाता शक्ति नहीं धोरी रे ।
 जैसी जोति सिद्ध जिनर में तैसी ही मोरी रे ।
 जड़ नहिं ह्वी फिरै जड़ैवधि के जड़ की जोरी रे ।
 जाके काजि करन जग टहलें बुधन मति मोरी रे ॥ १५

दौलतराम कहते हैं कि आत्मा के अनुपम तथा अद्भुत स्वरूप का साक्षात्कार
 करके, अनुभव करके मग समुद्र से पार उतर जाओ । भरत कृष्णती ने अल्प समय में ही
 अपनी आत्मा के ध्यान द्वारा केवलज्ञान प्राप्त किया तत्पश्चात् संसार के प्राणियों को

१४- बुधन विलास, पद २७

१५- वही, पद ४१

सम्बोधित करके वे लोक शीर्षस्थ स्थान अर्थात् मोक्ष के गामी हुए । इस आत्मा के स्वरूप को समझे बिना द्रव्यलिङ्गी मुनि उग्र तपस्या का मार उठाते हैं और ऋग्वेदक पर्यन्त पहुँच कर फिर अन्न-समुद्र में गिर जाते हैं । अर्थात् आत्मानुभव के बिना कठिन तपस्या भी सारहीन है । सम्यग्दर्शन, सम्यग्ज्ञान तथा सम्यक्चारित्र्य और तप ये ही संसार में सार तत्व हैं, इन्हीं के साधारण द्वारा मुक्ति मिलना सम्भव है । आत्मानुभव के द्वारा पहले भी मध्यजीव मोक्ष को गये हैं, अब जाते हैं तथा भविष्य में भी जाएंगे यह निश्चित है । करोड़ों ग्रन्थों का सार यही है और जिज्ञाणी ने भी यही बताया है कि अपनी आत्मा का ध्यान करो और मुक्ति रमा का शीघ्र वरण करो —

आत्म रूप रूपम ब्रह्म त्वयाही तर्हि भव सिद्धं तरो ।
 बल्काल में भरत ऋषि निज आत्म को ध्याय तरो ।
 कैवलज्ञान पाय भवि बोधे त्वाङ्गिन पायी लोकेश्वरो ।
 या विन समुक्तं द्रव्यलिङ्गिमुनि उग्र तपन कर मार परो ।
 ऋग्वेदकपर्यन्त आय चिर फेर भवार्णविमार्हिं परो ।
 सम्यग्दर्शन ज्ञान धरन तप येहि जगत में सार नरो ।
 गुरव स्त्रि को गये आर्हिं अन्न फिर जेहें यह नियत करो ।
 कोटि ग्रन्थ को सार यही है ये ही जिज्ञानी उचरो ।
 दोस ध्याय अपने आत्म को मुक्तिरमा तव केवरो ॥ १६

दौलतराम अपनी आत्मा (जीव)से शिवपुर जाने के लिए आग्रह कर रहे हैं क्योंकि वही इसका सच्चा घर है । वे कहते हैं हे जीव । तुम अपने देश चलो, शिवपुर तुम्हारा ही स्थान है । चौरासी लाख योनियों में मटकते हुए तुम्हें लेखमात्र सुख की प्राप्ति भी नहीं हुई । अनेक प्रकार के विषयारूपोंको अपनाते हुए तुम परदेश में बहुत मटके हो । तुमने विषय आदि कष्टाओं के कारण बहुत दुःख और क्लेश पाये । त्रिभुव नारकी, नर, सुर आदि नाना प्रकार के वेश धारण किये और अनेक योनियों में मटकते रहे । अब सत्गुरु के उपदेश को सुनकर संसार से नाता तोड़ लो और अपने ही स्थान

को प्राप्त करो --

जिया तुम बालों अपने देश क्षिप्र धारों ड्रम धान ,
 लल धौराक्षी में बहु भटके लक्ष्मी न सुख को लेस ।
 मिथ्या रूप धरे बहुतेरे भटके बहुत विदेश ।
 विषयादिक बहुते सुख पाये भुगते बहुत क्लेश ।
 मयी तिरजंब नारकी नरसुर करि करि नाना भेष ।
 'दौलत राम' तोड़ जल नाता सुनौ सुगुरु उपदेश ॥ १७

मानिकन्द आत्म-स्वरूप को देखने के लिए संसारी प्राणी को प्रेरित करते हैं। उन्होंने आत्म-स्वरूप को अनुभव किया है। वे उसके स्वरूप के विषय में बतला रहे हैं। वे कहते हैं -- मैंने जुद्ध नय की अपेक्षा से आत्मस्वरूप का दर्शन कर लिया है। आत्म-स्वरूप को ना पहचानने के कारण ही मैंने अब तक इस संसार में अनन्त दुःख पाये हैं। आत्मा कम बंध के स्पष्ट रहित एक निश्चित रूप है। वह निर्विशेष तथा निराधार है अर्थात् स्वतन्त्र है। पर पदार्थों से भिन्न वह अनुपम है और ज्ञायक है। हृदय भेद-ज्ञान रूपी सूर्य के प्रकाशित होते ही मिथ्यात्व रूपी अन्धकार नष्ट हो गया है। ऐसे मध्य जीवों की में बलिहारी जाता हूँ जिन्होंने अपने आत्मस्वरूप का अनुभव कर लिया है --

आत्म रूप निहारा, सुद नय आत्म रूप निहाराष्टे ।
 जाकी विन पहिचानि, जगत में पाया दुःख अपारा हो ।
 बंध परं विन एक नियत है निर्विशेष निरधारा हो ।
 पर है भिन्न अभिन्न अनूपम, ज्ञायक चित स्वारा हो ।
 भेद ज्ञान-रवि घट परकासत, मिथ्या तिमिर निहारा हो ।
 'मानिक' बलिहारी जिनकी जिन निज घट मांदि सन्धारा हो ॥ १८

१७- हिन्दी पद संग्रह, पद २६८

१८- वही, पद ३८३

भाग्यनन्द कहते हैं कि जब आत्मा का अनुभव होता है तब और कुछ अच्छा नहीं लाता । आत्मानुभव होने पर अन्य सभी इन्द्रियजन्य रस नीरस हो जाते हैं और रुचिकर नहीं लगते हैं । गोष्ठी और कथा के प्रति कौतुहल समाप्त हो जाते हैं । इस बहु पुद्गल के प्रति मोह नष्ट हो जाता है । राग और द्वेष रूपी चञ्चल पंखों से युक्त वह मन रूपी पक्षी मर जाता है । ज्ञान के आनन्द का जो अनुभव है उससे मन लबालब मर जाता है । वह आत्मानुभव रूपी आनन्द रस हृदय में नहीं समाता । ऐसे आत्म अनुभव को मैं हाथ जोड़ कर सिर झुकाता हूँ । यह आत्मानुभव ही मनुष्य का अभीष्ट है --

जब आत्म अनुभव आवे, तब और कुछ न सुहावे ।
 रस नीरस हो जात ततदिग्ग, अच्छे विषय नहीं आवे ।
 गोष्ठी कथा कौतुहल विषटे, पुद्गल प्रीति नशवे ।
 राग दोष ज्ञा चञ्चल पक्षायुत, मन पक्षी मर जावे ।
 ज्ञानानन्द सुधारस उमौ, घट अन्तर न समावे ।
 भाग्यनन्द ऐसे अनुभव को हाथ जोरि शिर नावे ॥ १६

साधना, ध्यान और योग

प्राकृत, संस्कृत एवं अपभ्रंश साहित्य में ध्यान-योग विषय पर विस्तार से लिखा गया है। भक्ति के सन्दर्भ में प्राकृत तथा संस्कृत में स्वतन्त्र रूप से 'योगि भक्ति' की रचना की गयी है। हिन्दी के जैन कवियों ने उसी परम्परा में ध्यान-योग से सम्बन्धित पदों की भी रचना की है।

इन पदों में संक्षेप में ध्यान विषयक पर्याप्त जानकारी प्राप्त होती है। योगी की परिभाषा, ध्यान, मुद्रा या वासन, ध्यान के उपयुक्त स्थान, ऋषियों के अनुसार ध्यान के योग्य स्थानों का चयन, ध्यान तथा वृत्तरंग और बाह्य तप, ध्यान की प्रक्रिया और कर्मनिर्जरा, ध्यान करते हुए योगी का चित्रण, ध्यान का फल इत्यादि की जानकारी इन पदों से प्राप्त हो जाती है। इन पदों की एक प्रमुख विशेषता यह है कि कवि ने इन पदों में ध्यान करते हुए योगियों का जो चित्रांकन किया है, उससे योगी का सजीव चित्र भाँसों के समदा उपस्थित हो जाता है।

✓ तीर्थंकर ऋषभदेव को जैन परम्परा में योग का प्रवर्तक माना गया है। प्रवृत्त होने के बाद उन्होंने जो ध्यान लगाया तो इह माह तक सुमेरु के शिखर की तरह निश्चल, बलिग, अक्षय कायोत्सर्ग मुद्रा में ध्यानस्थ रहे चाये। दौलतराम ने उनकी ध्यानावस्था के सुन्दर चित्र प्रस्तुत किये हैं।

भक्ति के बढ़ते हुए सौपान में ध्यान का उन्नत स्थान है। जैन भक्ति की प्रसरता का रूप उस ध्यानावस्था में पितार्ह देता है जहाँ आराध्य और आराधक का द्वैत मिट जाता है, आराधक आत्महीन हो कर स्वयं अपने परमात्म स्वरूप को प्राप्त करने की स्थिति में पहुँच जाता है। ऐसे योगी का परमात्म स्वरूप को प्राप्त होना निश्चित है। इसी लिए दौलतराम कहते हैं, कि ऐसा योगी, बन्धनपद (मौदा) क्यों नहीं पायेगा जिससे फिर उसे संसार में नहीं जाना पड़ेगा। जो संशय, विप्रम तथा मोह को त्याग

कर स्व और पर के स्वरूपकी जान ले । परमात्म तत्व चेतन की जानकर कर्म कर्त्तक को डूर करे । जो संसार और शारीरिक मोगों से विरक्त हो कर नग्न वेश धारण करे । मोह विकार का निवारण करके निज आत्मात्मन में चित्त को लगाये । ऋष तथा स्थावर जीवों का वन त्याग कर प्रमाद दशा को डूर करे । रागादि परिणामों के बशीभूत हो कर मूठ न बोले तथा बिना दिये हुए तिनका तक ग्रहण न करे, बाह्य रूप से नारी का त्याग करके अन्तर में चित्त ब्रह्म में लीन रहे । उद्यम आर्किकन कर्म को धारण करके आभ्यन्तर और बाह्य दोनों प्रकार के परिग्रहों का त्याग करते हैं । पांच सपिण्डि और तीन गुप्ति का पालन करते हुए व्यवहार रूप सम्भूतचारित्र को धारण करे । नि- निश्चय से समस्त कर्मायों से रहित हो कर उ उदात्मा में स्थित हो जाये । कुंभ तथा कीचड़, सेवक-शुभ्र, तृण-मणि, सर्प और माला में समभाव रहे । आर्त तथा राँद्र ध्यान को त्याग कर शुक्ल कर्म ध्यान करे । जिसके बतीन्द्रिय सुख समाज की महिमा का वर्णन करने में हन्द्र भी असमर्थ है, ऐसे योगीश्वर के चरणों का सेवक होने पर अविश्व सुख की प्राप्ति होती है --

ऐसा योगी कर्षी न क्रम्यपद पावे सो फौर न मयें भावे ।
 संसय-विभ्रम-मोह-विवर्जित स्वपरस्वरूप तहावे ।
 तल परमात्म चेतन को पुनि कर्मकर्त्तक भिटावे ।
 मवतनमोगविरक्त सोय तन नग्न सुवेष बनावे ।
 मोह विकार निवार निवातम अतुम्य मेंचित्त लावे ।
 ऋष-धावरक्षवत्याग सवा परमाददशा छिटकावे ।
 रागादिकवश मूठ न भासे तृणशु न बद्ध महावे ।
 बाहिर नारि त्यागि अन्तर चित्तब्रह्म सुलीन रहावे ।
 परमार्किकन कर्मवार सो द्विविध प्रसंग बहावे ।
 पंच सपिण्डि ऋष गुप्ति पाल व्यवहार चरनमा धावे ।
 निश्चय सकल कर्मायरहित हूँ उदात्तम थिर पावे ।
 कुंभ पकें दास रिपु तृण मणि व्यास माल सम भावे ।
 आरत राँद्र बुध्यान विहारे कर्म-शुक्ल को ध्यावे ।

जाके सुखमात्र की महिमा कस्त इन्द्र कहलावे ।
 दौल तासपद होय दास ही अविबल अदि लहाने ॥^१

दौलतराम कहते हैं -- हे सति । (अपनी आत्मा को संबोधन) अश्विनियों के बराबर श्री बृषभ विनेश्वर का दर्शन कर । भावान् ने स्व-पर का परीक्षण करपर परिणति का त्याग किया है । प्रभु ध्यानावस्थित मुद्रा में अति शोभायमान प्रतीत हो रहे हैं -- नेत्र नासिका के अग्रभाग पर स्थित हैं, कामदेव को पराजित कर, मौन रहते हुए भावान् भले लग रहे हैं । श्वास-पवन से दिशाओं में सुरभि का संचार हो रहा है । श्री ब्रह्मन्तदेव पृथ्वी के समान दामाशील, मनुष्य, वैश, गन्धर्व वन्दनीय, रामादि-दोषरहित तथा पापनाशक हैं । उन्होंने कर्मपाश तथा प्रम का नाश किया है । सिंह मृग बाकीणी वनों में निवास कर प्रीति (विश्वबन्धुत्व) की रीति धारण की है । ध्यान अग्नि में कर्म काष्ठ को जला दिया है, सिर पर केश शोभित है, अथवा दग्ध कर्मों का हुआ फूल रहा ही । भावान् जगन्नाथ हैं उन्होंने मुक्ति धारण करते हुए मानो मव फल में फसे हुए रंक जनों के उदार को अग्नि सुजात फलार्थ हैं । शरीर कान्ति तप्त कांचन समान है । प्रभु बिना वस्त्र-आभरण मेलमिरि के शिखरतुल्य स्थिर रहे हैं । दौलतराम कहते हैं -- भावान् मय्यों को शिखर प्रदान करने वाले हैं, उन्हें स्मारी करकद प्रार्थना है --

निरत सती अश्विन को ईश यह बृषभ जिन परसि के स्वपर परसोंव हारी ।
 नेत्र नाशागुवरि नेत्र विकसायकर मौनतुल स्वास दिशिखरफिकारी
 बराबर दांतिष्ठत नरामरतचरतुत विद्युत रामादि मद दुर्दित हारी ।
 जास श्रमपास प्रमनाश पंचास्य मृग बास करिप्रीति की रीति धारी ।
 ध्यानपद मांहि विविवारत प्रवराहिं सिर केशुत्र विमि हुआं दिशि विधारी ।
 फसे जायक जनरक तिने काढ़ने कियो, जानाह यह बांहे सारी ।
 तप्त हाटकवरन कसनविन आभरण तरे थिर ज्यो शिखर मेलकारी ।
 दौल करे के शिखर धौल जामौल के तिन्हें करजोर वंदन स्मारी ॥^२

१- दौलत विलास, पद ५६

२- वही, पद ४४

दौलत जैन पद संग्रह

दौलतराम भगवानुकेध्यानावस्थित स्वरूप का चित्रण करते हुए बता रहे हैं कि किस प्रकार भगवान् ध्यान के द्वारा घातिया कर्मों का नाश कर रहे हैं --

प्रभु ने ध्यान रूपी कृपाण की धारण करके घातिया कर्मों की त्रैलोक्य प्रकृतियों का नाश कर दिया जेब पचासी भी अब जली हुई रस्सी के समान शक्तिहीन हो गयी हैं । दुष्ट कामदेव रूपी हाथी को मारने के लिए वे शक्तिशाली शेर के समान हैं । उनके चरणोंकी भक्ति भक्त-जनों के दुःख दावान्त के लिए मेघ के समान हैं । प्रभु के शरीर में अन्न रक्त व मांस शोषित है तथा उनकी पुस्त प्यास की समस्त बाधाएं दूर हो गयी हैं । उनकी फलक फलकी नहीं हैं अर्थात् उनकी फलकें स्थिर हैं, केस और नाखून भी नहीं बढ़ते हैं । वे आकाश में विचरण करने वाले हैं । जिनकी शरण के बिना ही अब तक बार-बार जन्म, मरण के दुःखों को सहन किया तथा अनेक कष्ट सहे । उनके चरणों का सेवक मुक्तिपुरी का वासी होता है । अर्थात् भगवद् भक्ति से मोक्षा प्राप्त हो जाता है --

ध्यान कृपान पाति गहि नाशी त्रैलोक्य प्रकृति बरी ।
 जेब पचासी लाग रही है ज्यों जेवरी बरी ।
 दुष्टकर्ममात्मकर है प्रकल्पहरी ।
 जापद भक्ति भक्त जन दुख दावान्त मेघफरी ।
 नखत धवल फल सोहे कल में दुःखतुल्यव्याधि टरी ।
 हस्त न फलक फलक नल बहुत न गति नम मांदि करी ।
 जा विन सरन मरन नरघरघर महा क्लान्त मरी ।
 दौलत तास पद दास होत है, बास मुक्तिनारी ॥

वे मुनि धन्य है जिन्होंने अपना आत्मस्थित किया । संसार को असार, शरीर को अविवर तथा विषयों को विष के समान जानकर महादुःख (वैराग्य) धारण किया । जो एकाकी विहार करते हैं तथा समस्त परिग्रहों के त्यागी हैं, शुद्ध जन्म परिग्रहों को सहन करते हैं । शरीरकी तप का साधन मानते हैं । धन्य सदन

पर्वतों की गहन गुफाओं में पद्मासन में ध्यानावस्थित होते हैं। परमात्म से भिन्न अपने
 आत्म स्वरूप का, मोह त्याग करके, ध्यान करते हैं। स्व-पर के भेद-विज्ञान द्वारा
 जिन्होंने निज स्वरूप में अपनी बुद्धि को लगा लिया है, बाह्य पदार्थों की ओर से
 ध्यान हटा लिया है। दौलतराम कहते हैं कि उन मुनि के वर्ण कर्तों की बुद्धि से
 कौन से पाप क्षीण नहीं होते अर्थात् सभी प्रकार के पाप नष्ट हो जाते हैं --

धनि मुनि निज आत्म हित कीना ।

मम अक्षर तन भुक्ति विषय विषय जान महादत लीना ।

एकाविहारी परिगह शारी परिसह सहन करीना ।

पुरव तन तपसाधन मान न लाज गनीपरवीना ।

दुन्य सदन गिर गहन गुफामें, पद्मासन बासीना ।

परमात्मनैं भिन्न आपपद, ध्यात्तमोह विहीना ।

स्वपरमेव जिनकी बुद्धि निजमें पागी बाह्य लगीना ।

दौल तासपद दारिज रखे किन अब करे न कीना ॥ ४

जगतराम कहते हैं, हे बाला । (आत्मा को सम्बोधित) उस योगी में अपने
 चित्त को लगाओ जो योगी संयम की डोरी से युक्त शील की लंगोटी को धारण किये
 है। संयम और शील जिसमें एकाकार हो गये हैं। जो ज्ञान की गुदड़ी को धारण किये
 है तथा वृद्ध आसन में लीन है। असनाथ (अदृष्ट परमात्मा) का शिष्य हो कर जो
 मोह का नाश करता है। धर्मध्यान और अकल ध्यान दोनों उद्धारों को धारण करता
 है जिसका वर्णन करना असम्भव है। दामा को धारण करता है और करुणा का
 नाद बजाता है। ज्ञान का दीपक जला कर केतन का असत जगाता है। अष्ट कर्मां के
 काठ की बुनी रमाता है तथा ध्यान की अग्नि जलाता है। उसमें दामा की धस्मीको
 मन में लगाता है। इस प्रकार योगी ध्यान के सिंहासन पर बैठ कर मुक्ति-पुरी को
 जाता है। बीस रत्नों के आभूषण धारण करके ऐसे गुरु फिर अब में नहीं आते --

ता योगी किन्तु लावो मोरे बाला ।
 संभम छोरी शील लंगोटी, धुलधुल, गाठ लगावे मोरे बाला ।
 ग्यान गुदछिया गल दिन डाले, आसन दृढ़ जमावे मोरे बाला ।
 कलकलाप का केला हो कर मोह का कान फहावे मोरे बाला ।
 कर्म झुल्ल दोऊ मुद्रा डाले, कस्त पार नहीं पावे मोरे बाला ।
 ज्ञाना की सीति गले लगावे, करुणा नाव बजावे मोरे बाला ।
 ज्ञान गुफा में दीपक जोके चेतन कस्त जगावे मोरे बाला ।
 अष्ट कर्म काठ की छुनी, ध्यान की अग्नि पलावे मोरे बाला ।
 उत्तम ज्ञाना जान पस्नी को, उद मन कां लगावे मोरे बाला ।
 इस विधि योगी बैठ सिंहासन, मुक्ति पुरी की पावे मोरे बाला ।
 कीस आमुषणधार गुरु ऐसे फोरे न जामें जावे मोरे बाला ॥^५

ध्यानावस्थित योगी को देख कर आत्माराम का मन अद्भुत से भर जाता है ।
 ऐसे योगी के प्रति अपनी मक्ति प्रकट करते हुए वे कहते हैं -- देखो, योगी ने कैसा ध्यान
 लगा रखा है । हनुका वेश दिगम्बर है तथा दोनों हाथ नीचे की ओर हैं, वे कायोत्सर्ग
 मुद्रा में स्थित हैं । इनकी दृष्टि नासिका के अग्र भाग पर लगी है । दुःखा, तृष्णा
 आदि परीसर्हों को इन्होंने जीत लिया है और ये अपनी आत्मा के रंग में रंगे हैं ।
 विषय, कषायों का त्याग करके ये कर्म के साथ कर्म शत्रु से लड़ रहे हैं । यद्यपि तप के
 कारण बाहर से शरीर मलिन, कम्बोर दिहाई देता है, अन्तरंग में उज्ज्वल आभा है ।
 ऐसे साधु के ध्यान को देख कर मुंह से स्वयं ही 'नमो नमो' शब्द निकलने लगते हैं ।
 हृदय अद्भुत से भर जाता है --

कैसा ध्यान करा है, री योगी ।

नाम रूप दोऊ हाथ मटुलाये, नासा दृष्टि करा है ।

दुःखा तृष्णादि परीसर्ह विजयी, आत्म रंग पग्धा है ।

विषय कषाय त्यागि धरि धीरज, कर्म न संग कइया है ।

बाहिर लौ मलीन सा दीक्षित, अन्तरंग उजला है ।

जगताराम तसि ध्यान साधु की, नयी नयी उचरा है ॥^६

दौलतराम आध्यात्मिक साधना में रत तपस्वी मुनियों की वन्दना करते हुए कहते हैं कि वे मुनि धन्य हैं जिनकी लगन मुक्ति की ओर लगी है । ऐसे मुनि सम्यग्दर्शन, सम्यग्ज्ञान तथा सम्यक्चारित्र्य को धारण करके प्रमत्त की चोर को भगाते हैं । वे सुन्दर दिगम्बर मुद्रा युक्त हैं तथा निर्बल सदन और गिरि कन्दराओं में ध्यान लाते हैं । वे तृण तथा स्वर्ण, श्लु और मित्र में र समभाव रखते हैं । निन्दा तथा स्तुति में भी वे समभाव रखते हैं । समस्त सांसारिक सुखों की इच्छाओं का त्याग करके आत्मज्ञान द्वारा वे दोनों प्रकार के (आन्तरिक तथा बाह्य) कठोर तप करते हैं । परम विराग्य भाव रूपी दग्ध से कठोर कर्मों को नष्ट करते हैं । यद्यपि तपस्या के कारण वे शरीर से दुबले हैं लेकिन उनके आत्मतैज में तनिक भी क्षीणता नहीं आई है । वे मोह के मकोरों को नष्ट करते हैं । तपस्या के द्वारा जग के ताप को दूर करते हैं तथा संसार के प्राणियों रूपी कुमुद के लिए चन्द्रमा के समान हैं । दौलतराम रूपी कठोर के मन को प्रसन्न करने वाले हैं --

वनि मुनि जिनकी लगी लौ क्षि औरने ।

सम्यग्दर्शनज्ञानचरन-निधि धरत हरत प्रमचौरने ।

यथाभातमुद्राधुत सुन्दर, सदन विजन गिरिकौरने ।

तुन कंचन बरि स्वजन गिक्त सम, निंदन और निहौरने ।

मवसुस बाह सकल तपि क्ल सधि, करत द्विविध तप घोरने ।

परम विराग्य भाव पीते नित, डुरत करम कठौरने ।

हीन शरीर न हीन चिदानन, मोह्त मोहककौरने ।^७

जगतपहर मवि कुमुद निशाकर मोदन दौल कौरने ॥

६- हिन्दी पद संग्रह, पद ११८

७- दौलत विलस, पद ६२

दौलतराम कहते हैं कि वे मुनि अन्य हैं जिन्होंने इस भाव को पहचान लिया है। जिन्होंने शरीर तपाने को उच्छिन्न प्राप्त माना तथा पुण्य उदय को भी दुःखस्वरूप समझा। एकाकी विहार करते हुए भी जो सब जीवों के कल्याणकारी हैं तथा जिन्होंने त्याग को ही महोत्सव माना। सभी भौतिक सुखों का त्याग करके राग-द्वेष के त्याग को ही सारसुख सुख माना अथवा सुख के सार को जानकर राग-द्वेष का त्याग किया। आत्मस्वभाव चिन्तन करके पुनीत सत्यज्ञान, दर्शन तथा चारित्र्य को अपनी निधि माना। दौलतराम प्रश्न करते हैं कि कौन से सुख के लिए उन्होंने मुनि वैश्वधारण किया, फिर स्वयं ही उच्चर देते हैं कि उन्होंने सुखों में श्रेष्ठ शान्ति-रस का पान किया --

यदि मुनि जिन यह भाव पहचाना ।

तत्पुण्य वाञ्छित प्राप्ति मानी, पुण्य उदय दुःख जाना ।

एक विहारी सकल ईश्वरता, त्याग महोत्सव माना ।

सब सुख को परिहार सारसुख, जानि रागरुषण माना ।

आत्मस्वभाव को चिन्त्य प्रान निज, विमल ज्ञानदृगसाना ।

दौल कौन सुख जान लक्ष्मी तिन करी शान्ति रसपाना ॥

बुध्द्वन ध्यान के स्वरूप का चित्रण करके आत्मध्यान द्वारा जीवों को मोक्षा प्राप्त करने के लिए प्रेरित कर रहे हैं -- वे प्राणियों के आ ध्यान लगाओ जिससे स्वर्ग तथा मुक्ति दोनों की प्राप्ति हो जाये। आत्म-ध्यान में लीन हो जाओ जिससे आगे कर्मों का बन्धन न हो तथा पिछले कर्म-बन्धन भी छूट जाये। उनके कहने का तात्पर्य यह है कि नवीन कर्मों का आरम्भ बन्द हो जाये तथा पूर्व कर्मों का संवर हो जाये। उष्ट और अनिष्ट की कल्पना को छोड़ कर सुख तथा दुःख में समभाव रहो। पर पदार्थों से ममत्व त्याग कर निव आत्मा में लीन हो जाओ। आत्म-ध्यान द्वारा अपवित्र शरीर की संगति का त्याग करके जन्म-मरण के बन्धन से मुक्त हो जाओ। अपने बुद्ध चिदानन्द आत्मस्वरूप की प्राप्ति द्वारा मुक्तिपुरी में निवास करो --

ऐसा ध्यान लगावी मव्य जासी सुरग मुक्ति फल पावो जी ।
 जामें बंध परे नाहिं आगे पिछले बंध हटावो जी ।
 उष्ट अनिष्ट कल्पना कांठो सुख दुख स्फटि पावो जी ।
 पर वस्तुनिर्झो ममत निवारो निज आत्म लो ल्यावो जी ।
 मलिन देह की संगति छूटे जायन मन मिटावो जी ।
 बुद्ध चिदानन्द बुध्दजन जूँ कैशिमपुरवास ज्ञावो जी ॥ ६

मुनि की आचारगत विशेषताओं का विवेचन करते हुए बनारसीदास ऐसे
 मुनि के चरणों में वन्दना करते हैं। वे कहते हैं -- मुझे वन में ऐसे मुनिर के दर्शन
 हुए जिनके मन में लेशमात्र भी राग-द्वेष नहीं है। वे मुनिर वैराग्य भावना से वृक्षा
 के नीचे साधना करते हुए शरीर पर वर्षा की धार को सहन करते हैं। वे मुनि शीत
 ऋतु में मगड़ी, जंगल में, नदी के किनारे आत्म-ध्यान में लीन होते हैं तथा ग्रीष्म ऋतु
 में पर्वत की चोटी पर ध्यानावस्थित होते हैं। ऐसे कठोर तप करने वाले मुनिर के
 चरणों में मैं ब्रह्मा से नमन करता हूँ --

ऐसे मुनिर देखे वन में जाके राग द्वेष नाहि मन में ।
 निरक्त भाव वृक्षा के नीचे जूँ सहें वह तन में ।
 काण्ठी जंगल नदी किनारे ध्यान धरे वो मन में ।
 गिरवर मरुत क्षिप्र के ऊपर ध्यान धरे ग्रीष्म में ।
 ऐसे मुनिर देखे बनारसि नमन करत चरणन में ॥ १०

कवि मुघरदास भी आभ्यान्तर तथा बाह्य दोनों प्रकार के तप करने वाले
 परोपकारी दिगम्बर मुनि के दर्शनों के अभिलाषी हैं। वे कहते हैं कि मुझे ऐसे परोप-
 कारी मुनिर के दर्शन कब होंगे जो दिगम्बर साधु हैं, वस्त्रों से रहित नग्नवेशधारी हैं
 तथा संवर के आमुषण धारण करने वाले हैं। जिनकी दृष्टि में कंचन और कांच एक

६- बुध्दजन विलास, पृष्ठ ५८

१०-बनारसी विलास, पृष्ठ २२

हैं तथा शत्रु तथा मित्र में जो सम भाव रहते हैं। मल्ल, शमशान, मृत्यु और जीवन तथा प्रशंसा और गाली में जो समभाव रहते हैं। सम्यग्ज्ञान रूप फलन सेतुपरूप अग्नि का प्रज्वलन कर वे जीव रूप सुवर्ण के काय में संलग्न का तिमिा को दग्ध करने वाले हैं।

'गुधरदास' उनके अणों में करकद प्रणाम निवेदन करते हुए कहते हैं कि जब उनका दर्शन हो, वह दिन अशेष माग्योदय की सूचना है। उस पुण्य दिवस को बलिहारी --

वे मुनिवर कब मिलि हैं उफारी ।

साधु दिनम्बर नगन निरम्बर संवर मुष्णणधारी ।

कंचन काच बराबर जिनके ज्यों रिपु त्यों हितकारी ।

मल्ल मसान मरन अरु जीवन सम गरिमा अरुगारी ।

सम्यग्ज्ञान प्रधान फलन क्त तप पावक परजारी ।

सेवत जीव सुवर्ण सदा वे काय-कारिमा टारी ।

जोरि जुगत कर गुधर विन्तै तिन पद डोक हमारी ।

भाग उदय दरसन जब पाठुं ता दिन को बलिहारी ॥ ११

मगवान् ऋषभदेव ने राज्य को त्याग कर वैराग्य धारण कर लिया है। ध्यानावस्थित अस्थ्या में वे मेरु के समान स्थिर हो गये हैं और कर्मों का नाश कर रहे हैं। उन्हीं की भक्ति भावना से प्रेरित हो कर धानतराय कहते हैं -- नाभिराजा के पुत्र, जहाँ में वंदनीय ऋषभदेव राज्य और समाज को त्याग कर वन में विचारण कर रहे हैं। उन्हींने कामका नाश कर दिया है तथा वे निर्दोष और गुणयुक्त हैं। इन्द्रियों के मोह को त्याग कर उन्हींने समस्त कषायों को त्याग दिया है। उन्हींने अपनी आत्मा से प्रेम किया है। वे राग-द्वेष को छोड़ कर मोटा मास का पोषण कर रहे हैं। विषयों का शोषण करके अर्थात् विषयों का दाय करके वे कर्म समुह का नाश कर रहे हैं। ध्यानमुद्रा में उनका शरीर मेरु के समान स्थिर हो गया है, मन ध्यानमय हो गया है। उन्हीं उस स्वरूप को देख कर इन्द्र, अर्जुन आदि भक्ति भाव से उनकी अण वन्दना करते हैं --

देखी भाभिनन्दन जगद्वन्दन मदन मंजन गुन निखंजन राष्करी समाज त्याज वन विचरत ।
 इन्द्रिन्द्रिणीं नेह लोरि सकल कषाय होरि भातफसों प्रीत जोरि वीरज वरत ॥
 राग वीण मोषकर मोषभाव पीष कर पीष विषों सोष करि करम हरत ।
 घानत मेरु समान थिर तन मन ध्यान इन्द्र धरनिद्र आनि पाछन परत ॥^{१२}

घानतराय योगी की विशेषता बताते हुए कह रहे हैं कि ऐसा योगी ही कर्मों की रेशा को फटा सकता है जो निज में निज स्वरूप को पहचान ले और आत्म साधना करे। ऐसा योगी नये कर्मों के बंध को रोकता है तथा पूर्वकृत कर्मों को नष्ट करता है। इस प्रकार वह कर्म के कर्म को जकाता है और आगे के लिए कर्म के कर्म को नहीं करता अर्थात् कर्मबन्ध नहीं करता। वह योगी सबर सहित ज्ञान मुक्त तप के द्वारा अपने उदयात कर्मों के प्रभाव को नष्ट कर देता है। कर्म फल देने से पूर्व ही नष्ट हो जाते हैं। ध्यान रूपी तखवार से मोह रूपी शत्रु का नाश करके वह योगी मुक्ति-वृक्ष सुन्दर फल का सौन्दर्यपान करता है अर्थात् मुक्तिवृक्ष का वरण करता है --

सोई कर्म की रेशपे मेस मारे आपमें आपको आप धारे ।

नयो बंध न करे बंध्यो पुरज फरे करज काढ़े न देना विधारे ।

उदय विन विन दिये गल जात सबर सहित ज्ञान संजुगत जब तप संभारें ।

ध्यान तरवारसों मार करि मोहको मुक्ति तिय मदन घानत निहारे ॥^{१३}

घानतराय कहते हैं कि योगी कर्मों को फेल कर, नष्ट करके, ज्ञान दशा में स्थित हो कर आनन्द का अनुभव करता है। वह सुख-दुःख दोनों स्थितियों में सम-भाव रखता है। इन्द्रिय की गुण-पर्याय सहित समस्त कर पर-परिणामों को डूर करता है। निज स्वरूप में रमण करता है। आनन्दकंद, चिदानन्द स्वरूप आत्मा का अनुभव करता है --

कर्मनिको छै ज्ञान दशा में छै ।

१२- घानत पद संग्रह, पृ १५७

१३- वही, पृ ३०६

सुख दुख भावें छेद न पावें समता रससों छेले ।
 सुखरव गुन परजाय समकके पर-परिनाम धरैलें ।
 आनंदकंद विद्वानंद साहज धानत अंतर फरेलें ॥ १४

धानतराय सच्चे साधु की चारित्र्यात् विशेषताओं का वर्णन करते हुए कहते हैं कि वे साधु धन्य होंगे वन में रहते हैं । जो शत्रु-मित्र को सम-भाव से देखते हैं तथा जिनके दर्शन मात्र से ही पाप दूर हो जाते हैं । वे शूद्राहस्य पुत्र गुणों की धारण करते हैं तथा मन, वक्त्र, काय के व्यापारों के प्रति सचेत रहते हैं । वे ग्रीष्म शत्रु मैर्ष्या के शिखर पर तप करते हैं तथा शीत शत्रु में नदी के किनारे ध्यान लगाते हैं, पावस शत्रु में वर्षा की बौद्धारों को सहन करते हैं, किसी भी प्रकार की आकुलता उनके मन में नहीं होती । वे मुनिजन श्रोत्र, मान, क्लृप्त तथा लोभ आदि कषायों से सर्वथा मुक्त होते हैं तथा राग-द्वेष मत्सरों से भी निर्लिप्त रहते हैं । वे अमल, अशुद्धित, चिदगुण युक्त ब्रह्मज्ञान में लीन रहते हैं, अर्थात् आत्म-गुण का चिन्तन तथा अनुभव करते हैं । वे साधु ही आठ कर्षों के काष्ठ को जला कर केवल पद को प्राप्त करते हैं अर्थात् मुक्ति को प्राप्त करते हैं । उनके गुणगान द्वारा संसारी प्राणी अपने दुःखों का नाश करके मोक्ष सुख को प्राप्त करते हैं --

धनि ते साधु रहत वन मांहीं ।
 शत्रु-मित्र सुख दुख सम जानें दरसन देखत पाप फलाहीं ।
 शूद्राहस्य पुत्र गुण धारे मन वच काय चपलता नाहीं ।
 ग्रीष्म शैलशिखर हिम तटिनी पावस बरसा अधिक सहाहीं ।
 श्रोत्र मान क्लृप्त लोभ न जानें राग दोष नाहीं उन पाहीं ।
 अमल अशुद्धित चिदगुण मंडित ब्रह्मज्ञानमें लीन रहाहीं ।
 तेई साधु लहें केवल पद आठ काठ वह शिखरि जाहीं ।
 धानत मधि तिनके गुण गावें पावें शिख सुख दुःख नसाहीं ॥ १५

१४- धानत फल संग्रह, पद ६२

१५- वही, पद २५

धानतराम ध्यानस्थ मुनि की वन्दना करते हुए कहते हैं कि वे पाई, वे मुनि धन्य हैं जो ध्यान लाग कर स्थिर सहे हुए हैं। वे अपने ध्यान में इतने लीन हैं कि उन्हें सांसारिक कष्टों और उपसर्गों का कुछ मान ही नहीं होता। वर्षा की तेज धार मुसल की धार के समान लाती है तथा बिजली भी मयंकुर शोर करती हुई कड़क रही है किन्तु मुनि अछिन्न हैं। ऐसी अंधेरी रात में सारे प्राणी भयभीत हैं किन्तु मुनि अपने कर्मों का नाश कर रहे हैं। चारों दिशाओं में भारी शोर करती हुई तेज खा क्त रही है। बादल भी छुमड़-छुमड़ कर गर्जना कर रहे हैं। मच्छर तथा डाँसि अनेक प्रकार से पीड़ित करते हैं किन्तु ध्यानस्थ मुनि अपनी आत्म-साधना में रत हैं --

पाई धनि मुनि ध्यान लाग्यो हरे हैं ।
मुसल नारसी धार परै है किडुली कडकत शोर करै हैं ,
रात अंधेरी लोक डरै हैं साधु जी आपनि करम हरे हैं ।
कर्मकां फसन चहुं दिशि बाजै बावर छुम छुम अति गाजै ।
संस मसक बहु दुस उपराजै धानत लाग रहे निज काजै ॥ २६

धानतराम भावान् की आदिनाथ की ध्यानस्थ मुद्रा से अत्यधिक मुग्ध हैं। वे भावान् की ध्यानस्थ मुद्रा का मावपूर्ण शब्दों में वर्णन करते हुए कहते हैं -- देखो, भावान् आदिनाथ कितना सुन्दर ध्यान लागए हुए हैं। अपने एक हाथ के ऊपर दूसरे हाथ को रख कर किस मनोहर ढंग से अपने आसन पर स्थिरता के साथ विराजमान हैं। भावान् ने ज्ञात की विभ्रति को भस्म जैसी निःसार समक कर छोड़ दिया है। अब वे अपने आत्म-केतन्य की आनन्दासुखति में लम्बे हैं। उनकी श्वास से सुगन्ध निकल रही है, वे सर्वथा दिगम्बर हैं, उनकी दृष्टि नासिका पर अटकी है। भावान् की देह कंचन जैसी चमक रही है और मन अपने ध्येय से जरा भी ह्वर-उमर चञ्चित नहीं हो रहा है। ऐसा माहुरम देता है जैसे यह सुमेरु की तरह अडोल हो। भावान् की इस सख शान्ति के प्रभाव से साँप-भोर और सिंह-हिरन जैसे जंतु अपना जाति-वैर भूल कर भावान् की शरण में बैठे हुए हैं और आनन्द-सुधा का पान कर रहे हैं। भावान् ने उद्ध उपयोग -

विबुद्ध चेतन्यातुष्टिरूपी अग्नि में आठ कर्म रूपी समिध-सामग्री का होम कर दिया है और उनकी श्यामल उड़ती हुई अलिकावलि इस प्रकार सुशोभित हो रही है, मानो इस समिध-सामग्री के होम का धुआं ही घनीभूत हो कर उड़ रहा हो । भावान् की दृष्टि में जीवन-मरण, लाभ-हानि और तृण-मणि के प्रति कोई राग-द्वेष नहीं है -- समस्त दृष्ट-अनिष्ट वस्तुओं में उनकी सम-बुद्धि है । सुर, नर और नागेन्द्र उनके वर्णों में स्त्रि फुकाते हैं और विश्व उनका यज्ञोपान कर रहा है --

देखो की आधीश्वर स्वामी कैसा ध्यान लगाया है ।

कर ऊपर कर सुम्न विराधे आसन थिर ठहराया है ।

आत विभ्रुति भ्रुति सम तजिकर निजानन्द पद ध्याया है ।

सुरभित आसा आशावासा नासादष्टि सुहाया है ॥

कंबन बरन कौ मनरं च न सुरगिर ज्योतिर थाया है ।

बास पास अहिमौर मृगिहरि जाति विरोध न्साया है ।

ह्रम उपयोग कृताशनमें जिन वसुविधि समिध न जलाया है ।

स्यामलि अलिकावलि शिरसोहें मानों धुआं उड़ाया है ॥

जीवन भान अलाभ लाभ जिन तृण मणिको सम भाया है ।

सुर नरनाग नमहिं पद जाके 'दोल' तास जस गाया है ॥